



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Τεύχος 603
Ιούνιος
Ιούλιος 2002

- Η πορεία της Ελληνικής Μεταποίησης και οι προοπτικές της
- Παρεμβάσεις του ΣΕΒ στο Forum για την Επιχειρηματικότητα
- Σημειώνεται οριακή θελίωση του οικονομικού κλίματος στην Ελλάδα
- Συγκρατημένη αισιοδοξία της UNICE για την ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οικονομίας
- Οι θέσεις της UNICE για τη διεύρυνση
- Ενισχύεται συνεχώς η συνεργασία ΣΕΒ-ΟΕΒΚ
- Η απονομή των βραβείων «VENTURE 2000»
- Ενεργοποιείται το Συντονιστικό Συμβούλιο προέδρων των περιφερειακών Συνδέσμων

Η μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος

Την περίοδο αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη ο δημόσιος διάλογος για τη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος. Παράλληλα ανακοινώνονται αποφάσεις για αλλαγές σε επιμέρους ζητήματα, οι οποίες προφανώς θεωρούνται ώριμες και έτοιμες να εφαρμοσθούν από το 2003. Πιο πρόσφατες, οι προτάσεις για αλλαγές στη φορολόγηση κληρονομιών, μεταβίβαση μετοχών και φόρο περιουσίας στα ακίνητα.

Οι αλλαγές αυτές κινούνται στη σωστή κατεύθυνση, καθώς συνιστούν φορολογικές ελαφρύνσεις, οι οποίες θα περιορίσουν το συνολικό φορολογικό βάρος που υφίστανται επιχειρήσεις και εργαζόμενοι. Με τις ενδείξεις που παρέχουν οι αποφάσεις του Υπουργείου Οικονομικών, μπορούμε να εκτιμήσουμε ότι ένα μέρος της φορολογικής μεταρρύθμισης έχει ήδη δρομολογηθεί – κυρίως για τα μέτρα άμεσης εφαρμογής.

Παράλληλα, ωστόσο, θα πρέπει να συνεχισθεί ο διάλογος για τη μεταρρύθμιση, ο οποίος μπορεί να συμβάλει σε μια συνολικότερη θεώρηση του φορολογικού συστήματος και στην εισαγωγή πιο μακροχρόνιων διαρθρωτικών αλλαγών, στα πλαίσια των οποίων θα ενταχθούν και τα πρόσφατα μέτρα. Ο ΣΕΒ συμμετέχει ενεργά στον διάλογο αυτό εκτιμώντας ότι οι κύριες κατευθύνσεις της μεταρρύθμισης που επιδιώκεται πρέπει να είναι: η απλοποίηση και η σταθερότητα του συστήματος, η διεύρυνση της φορολογικής βάσης και ο περιορισμός της φοροδιαφυγής, η μείωση του κόστους των φορολογικών υπηρεσιών και ο περιορισμός της φορολογικής επιβάρυνσης επιχειρήσεων και εργαζομένων με μείωση των φορολογικών συντελεστών.

Αν ο διάλογος, σε συνδυασμό με τα μέτρα που έχουν ήδη ανακοινωθεί, καταλήξει σ' ένα συνεπές σύστημα με διάρκεια και προοπτική, οι επιπτώσεις στην επιχειρηματική δραστηριότητα και τις αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας θα είναι θετικές. ♦

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟ 2001 ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2002

Τα αποτελέσματα κοινής έρευνας που διεξήγαγαν ο ΣΕΒ και η εταιρεία ICAP A.E.

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών και η εταιρεία ICAP A.E. σε συνέντευξη τύπου που έδωσαν πρόσφατα στο Ξενοδοχείο Divani Caravel παρουσίασαν τα αποτελέσματα κοινής τους έρευνας με αντικείμενο την πορεία της Ελληνικής Μεταποίησης κατά το 2001 και τις προοπτικές της για το 2002. Η έρευνα αυτή, που πραγματοποιήθηκε κατά τους μήνες Φεβρουάριο και Μάρτιο τρέχοντος έτους, έγινε με τη χρήση ερωτηματολογίου στο οποίο κλήθηκαν να απαντήσουν 300 περίπου επιχειρήσεις μεγάλου και μεσαίου μεγέθους. Τα πρώτα συμπεράσματα που μπορούν να εξαχθούν από την έρευνα αυτή είναι ότι ως προς το 2001 παρατηρείται περιορισμός στην αύξηση των πωλήσεων και γενικώς μια συρρίκνωση που πιθανώς να οφείλεται σε διαφόρους παράγοντες, μεταξύ των οποίων και η αλλαγή στο ανταγωνιστικό πλαίσιο που διαμορφώνεται στη χώρα μας, ενώ για το 2002 η έρευνα καταγράφει μια αισιοδοξία στις επιχειρήσεις ότι τα πράγματα εξελίσσονται καλύτερα. Αναλυτικότερα τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την έρευνα αυτή έχουν ως ακολούθως :

1. Οι εξελίξεις στην ελληνική βιομηχανία το 2001

Η ελληνική βιομηχανία με ποσοστό 38,7% αξιολόγησε ως το σημαντικότερο οικονομικό γεγονός του περασμένου έτους την είσοδο στην ΟΝΕ. Σε μέσο-μακροπρόθεσμη προοπτική τα αποτελέσματα της ένταξης αναμένεται ότι θα είναι θετικά για τη μεταποίηση. Η τρομοκρατική επίθεση της 11-9-2001 θεωρήθηκε από το 33,1% των εταιρειών ως το σημαντικότερο οικονομικό γεγονός του 2001. Οι απόψεις για τις επιδράσεις του όμως διχάζονται. Φαίνεται ότι το κύριο αποτέλεσμα της τρομοκρατικής επίθεσης είναι η αύξηση της αβεβαιότητας.

Το 51,7% των βιομηχανιών θεώρησαν ότι η επιβράδυνση της διεθνούς οικονομίας τις επηρέασε αρνητικά. Η αίσθηση αυτή είναι εντονότερη μεταξύ των μεγάλων βιομηχανιών.

Το 2001 δεν υπήρξαν θεαματικές μεταβολές στα βασικά μεγέθη της ελληνικής βιομηχανίας. Υπήρξε ωστόσο σημαντική επιβράδυνση της αύξησης των πωλήσεων. Συγκεκριμένα, εκτιμάται ότι η ονομαστική αξία των πωλήσεων του συνόλου της μεταποίησης διευρύνθηκε κατά 5,1%, έναντι μεταβολής 22,1% το προηγούμενο έτος. Πρέπει να σημειωθεί όμως ότι η εξέλιξη αυτή αντανάκλασε σε μεγάλο βαθμό τη μείωση των τιμών του πετρελαίου. Εξαιρουμένου του κλάδου αυτού, η εκτίμηση για τον ρυθμό άνοδου των πωλήσεων κατά το 2001 ανέρχεται σε 8,9%, έναντι αντίστοιχου ρυθμού 13% τον προηγούμενο χρόνο. Από την έρευνα προέκυψε επίσης ότι, εάν δεν ληφθεί υπόψη ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου, η αύξηση των πωλήσεων ήταν περίπου ίδια για τις μεσαίες-μικρές, όσο και για τις μεγάλες μονάδες. Οι εκτιμήσεις αυτές συνάδουν με την επιβράδυνση της άνοδου του όγκου της βιομηχανικής παραγωγής, τη μείωση του βαθμού χρησιμοποίησης του παραγωγικού δυναμικού και την επιδείνωση του Δείκτη Επιχειρηματικών Προσδοκιών.

Η επιβράδυνση αυτή είναι δυνατόν να αποδοθεί σε μία σειρά παραγόντων, ορισμένοι εκ των οποίων έχουν συγκυ-

ριακό χαρακτήρα. Κατ' αρχήν, όπως αναφέρθηκε, η μείωση των διεθνών τιμών του πετρελαίου επηρέασε αρνητικά τη συνολική αξία των πωλήσεων, δεδομένου ότι οι πωλήσεις του κλάδου επεξεργασίας πετρελαίου αποτελούν σημαντικό τμήμα αυτών του συνόλου της μεταποίησης. Δεύτερον, τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου αύξησαν την αβεβαιότητα και κλόνησαν προσωρινά την επιχειρηματική εμπιστοσύνη¹. Τρίτον, η επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας των ανεπτυγμένων χωρών και δη αυτών της ευρωζώνης, είχε κάποιες αρνητικές συνέπειες για την ελληνική βιομηχανία. Επιπλέον, το 2001 καταγράφηκε σημαντική επιβράδυνση της άνοδου των τιμών χονδρικής, η οποία οφείλεται κυρίως στη μείωση των τιμών του πετρελαίου. Ακόμη όμως και εάν αφαιρεθεί ο κλάδος της επεξεργασίας πετρελαίου, παρατηρείται έναντι του 2000 σημαντική επιβράδυνση της άνοδου των τιμών χονδρικής των προϊόντων βιομηχανικής παραγωγής. Η περιορισμένη άνοδος των τιμών φαίνεται ότι αποτελεί ένα νέο, δομικής φύσης, δεδομένο, το οποίο αντανάκλασε την όξυνση των ανταγωνιστικών πιέσεων μετά την είσοδο στην ΟΝΕ.

Παράλληλα με την επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης των πωλήσεων, η έρευνα κατέγραψε σχετική στασιμότητα των μικτών κερδών². Πρέπει συνεπώς να αναμένεται ότι το 2001 υπήρξε νέα μείωση του περιθωρίου μικτού κέρδους, ήτοι του λόγου μικτών κερδών προς πωλήσεις. Η εξέλιξη αυτή αντανάκλασε κατ' αρχήν τις συγκρατημένες αυξήσεις τιμών, τις οποίες επιβάλλουν οι οξυμένες ανταγωνιστικές πιέσεις. Οι πιέσεις αυτές φαίνεται ότι γίνονται περισσότερο αισθητές από τις μεσαίες-μικρές βιομηχανίες. Συγκεκριμένα, εκτιμάται ότι τα μικτά κέρδη του τμήματος αυτού της

1. Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη βιομηχανία ακολουθήσε πτωτική πορεία κατά το τελευταίο τρίμηνο του έτους. Από τις αρχές του 2002 όμως παρατηρείται ανάκαμψη του δείκτη.

2. Συγκεκριμένα, τα μικτά κέρδη του συνόλου της μεταποίησης μειώθηκαν κατά 2,00%, ενώ, εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, παρατηρείται άνοδος κατά 2,4%.

μεταποίησης περιορίστηκαν κατά 2,1%, ενώ αυτά των μεγάλων διευρύνθηκαν με ρυθμό 6,5%³.

Ένας άλλος παράγοντας, ο οποίος επηρέασε τα μικτά κέρδη, είναι το κόστος παραγωγής. Στην παρούσα έρευνα έγινε προσπάθεια εκτίμησης μίας βασικής συνιστώσας του, του εργατικού κόστους. Προέκυψε ότι αυτό αυξήθηκε με ρυθμό 5,9% στο σύνολο της βιομηχανίας.

Είναι ίσως σημαντικό ότι η αύξηση του κόστους στις μεσαίες-μικρές ήταν υψηλότερη από ό,τι στις μεγάλες βιομηχανίες. Το αυξημένο εργατικό κόστος αντανάκλα την άνοδο των μισθών αλλά και της απασχόλησης, την οποία επίσης κατέγραψε η έρευνα. Βεβαίως, η τελευταία συνδέεται με την αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής, αλλά μπορεί να είναι και απόρροια των θεσμικών αλλαγών του 2001, δηλαδή του νόμου 2874/2000 και της επίσημης ένταξης πολλών οικονομικών μεταναστών στο εργατικό δυναμικό της χώρας.

Εντούτοις, τόσο οι χαμηλές αυξήσεις των τιμών, όσο και η άνοδος του εργατικού κόστους δεν επαρκούν για να εξηγήσουν πλήρως τη διαφαινόμενη ως βέβαιη μείωση του ποσοστού μικτού κέρδους. Ένας πιθανός επιπρόσθετος λόγος είναι η άνοδος των αποσβέσεων λόγω των επενδύσεων, οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία έτη.

Δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι η ανάλυση αποδίδει τη διαφαινόμενη μείωση της κερδοφορίας αποκλειστικά σε τεχνικούς λόγους. Η ελληνική βιομηχανία λειτουργεί πλέον σε ένα εντόνως ανταγωνιστικό περιβάλλον και η ανάπτυξη της εξαρτάται από τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της.

Έτσι, οι επενδύσεις σε πάγιο και ανθρώπινο κεφάλαιο και, βεβαίως, η προσαρμογή προς τα τεκταινόμενα διεθνώς είναι θεμελιώδους σημασίας. Οι εξελίξεις του περασμένου

έτους, όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα, δεν ήταν απολύτως ικανοποιητικές, δεδομένου ότι αυτή παρέμεινε σχεδόν στάσιμη⁴. Απαιτούνται, συνεπώς, μεγαλύτερες και συντονισμένες προσπάθειες.

Καθρέφτης της ανταγωνιστικότητας είναι οι εξαγωγικές επιδόσεις. Για τον σκοπό αυτό έγινε προσπάθεια καταγραφής της αξίας των εξαγωγών. Από την επεξεργασία των απαντήσεων των επιχειρήσεων προέκυψε ότι οι εξαγωγές της ελληνικής βιομηχανίας, εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, σημείωσαν περιορισμένη ονομαστική αύξηση 5,2%. Πρέπει να υπογραμμισθεί δε, ότι οι εξαγωγικές επιδόσεις των μεσαίων-μικρών μονάδων ήταν καλύτερες από αυτές των μεγάλων.

Όσον αφορά το καθαρό αποτέλεσμα της μεταποίησης το 2001, εκτιμάται ότι σημειώθηκε κάμψη. Συγκεκριμένα, τα προ φόρου κέρδη μειώθηκαν κατά 9,2%. Η μείωση αυτή οφείλεται αποκλειστικά στις μεγάλες μονάδες. Αντιθέτως, οι μεσαίου-μικρού μεγέθους βιομηχανίες φαίνεται ότι πέτυχαν διεύρυνση της κερφοδορίας τους. Εντούτοις, οι εκτιμήσεις διαφοροποιούνται σημαντικά εάν δεν ληφθεί υπόψη ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου. Στην περίπτωση αυτή, τα συνολικά κέρδη εκτιμώνται αυξημένα κατά 2,2%.

Η επιδείνωση του καθαρού αποτελέσματος των μεγάλων επιχειρήσεων οφείλεται εν μέρει στην καθοδική πορεία του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών. Οι επιχειρήσεις

3. Στα αποτελέσματα αυτά δεν λαμβάνεται υπόψη ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου. Στο σύνολο της μεταποίησης καταγράφεται γενική πτώση των μικτών κερδών κατά ποσοστό περίπου 2%.

4. Σύμφωνα με την τελευταία Έκθεση του Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος η ανταγωνιστικότητα το 2001 βελτιώθηκε κατά μόλις 0,2%.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Επί σειρά ετών ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ) και η ICAP A.E. παρακολουθούν και αναλύουν την πορεία και τις προοπτικές της ελληνικής βιομηχανίας. Εφέτος, αποφάσισαν να ενώσουν τις δυνάμεις τους και να συνεργασθούν στην πραγματοποίηση της έρευνας για την Πορεία της Ελληνικής Μεταποίησης το 2001 και τις Προοπτικές της κατά το 2002.

Η Έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά τους μήνες Φεβρουάριο-Μάρτιο 2002 με χρήση δομημένου ερωτηματολογίου σε μη αναλογικό δείγμα 300 βιομηχανιών, το οποίο επελέγη βάσει της μεθόδου Neyman-Chatterjee. Η μέθοδος αυτή αντιμε-

τωπίζει με επιτυχία τις μεγάλες διακυμάνσεις, οι οποίες χαρακτηρίζουν τα βασικά μεγέθη της ελληνικής βιομηχανίας. Για την αριστοποίηση του δείγματος χρησιμοποιήθηκε επαναληπτική δειγματοληψία. Το δείγμα ήταν στρωματοποιημένο βάσει κλάδου και ύψους ενεργητικού. Συγκεκριμένα, δημιουργήθηκαν 14 ενοποιημένοι κλάδοι, ο καθένας εκ των οποίων διαιρέθηκε σε δύο τμήματα ανάλογα με το μέγεθος του ενεργητικού του 2000: μεγάλες θεωρήθηκαν οι επιχειρήσεις, το ενεργητικό των οποίων υπερέβαινε τα 30 εκ. € το 2000, και μεσαίες-μικρές εκείνες με ενεργητικό μικρότερο ή ίσο του ποσού αυτού.

Πιστεύεται ότι η μελέτη αυτή θα συνεισφέρει στην κατανόηση των εξελίξεων της ελληνικής βιομηχανίας και θα χρησιμεύσει σε όλους εκείνους οι οποίοι παρακολουθούν, αναλύουν και τις εξελίξεις του τομέα, αλλά και γενικότερα της ελληνικής οικονομίας.

Για την πραγματοποίηση της μελέτης συνεργάστηκαν από πλευράς ICAP ο κ. Χ.Φ. Μπέλλας, Επίκουρος Καθηγητής και Σύμβουλος Οικονομικής Έρευνας, ο κ. Κ.Δ. Αϊβαλής, Διευθυντής Μελετών Οικονομικού Περιβάλλοντος, και από πλευράς ΣΕΒ ο κ. Α. Τορτοπίδης, Συντονιστής Έρευνας και Ανάλυσης.

αυτές έχουν συμμετοχές σε άλλες εισηγμένες και συνεπώς επηρεάστηκαν αρνητικά από την πορεία της τιμής αυτών των μετοχών. Αντιθέτως, η κερδοφορία των μεσαίου-μικρού μεγέθους μονάδων επηρεάστηκε θετικά από την περαιτέρω πτώση των επιτοκίων, τα αποτελέσματα της οποίας έγιναν αισθητά για τις μικρού-μεσαίου μεγέθους βιομηχανίες κατά το 2001, ενώ οι μεγάλες βιομηχανίες είχαν επωφεληθεί ήδη τα προηγούμενα έτη από την αποκλιμάκωση των επιτοκίων.

2. Οι προσδοκίες της βιομηχανίας για το 2002

Η έρευνα κατέγραψε αισιοδοξία για την εξέλιξη των βασικών μεγεθών της βιομηχανίας κατά το τρέχον έτος. Το γεγονός αυτό συμβαδίζει με βελτίωση που έχει καταγραφεί στον Δείκτη Επιχειρηματικών Προσδοκίων κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους. Οι αισιόδοξες προσδοκίες μάλλον είναι ανεξάρτητες του εάν συμπεριληφθεί ή όχι ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου: είναι δε περισσότερο έντονες μεταξύ των βιομηχανιών με ενεργητικό μικρότερο των 30 εκ. €.

Η αισιοδοξία αυτή μπορεί να οφείλεται σε πολλούς παράγοντες. Κατ' αρχήν στην ήδη διαφαινόμενη βελτίωση του διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος, η οποία σηματοδοτείται και από την ανάκαμψη της οικονομίας των ΗΠΑ. Κατά δεύτερο λόγο στο γεγονός ότι η επιβράδυνση της διεθνούς οικονομίας το 2001 απ' ενός μεν δεν έλαβε δραματικές διαστάσεις, εφ' ετέρου δε δεν επηρέασε σε σημαντικό βαθμό την Ελλάδα. Αναμένεται δε συνέχεια στην ταχεία, έστω και χαμηλότερη από την αρχικώς αναμενόμενη, αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ. Επιπλέον, τα ολυμπιακά έργα, η ένταση της δαπάνης του Γ' ΚΠΣ και η είσοδος στην ΟΝΕ δημιουργούν συνθήκες οικονομικής ανάκαμψης.

Όσον αφορά τις πωλήσεις, οι προβλέψεις για το σύνολο της βιομηχανίας προδικάζουν σημαντική αύξηση της αξίας τους σχεδόν κατά 12%. Οι δε μικρού-μεσαίου μεγέθους μονάδες προσδοκούν ακόμα υψηλότερη άνοδο των πωλήσεών τους. Η αισιοδοξία δε για τις πωλήσεις συμβαδίζει με αυτήν για τις εξαγωγές, η οποία πιθανόν να οφείλεται στην αναμενόμενη ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας και στην εξάλειψη των συναλλαγματικών δυσχερειών μετά την είσοδο στην ΟΝΕ.

Επιπλέον, προβλέπεται σημαντική ανάκαμψη της κερδοφορίας μετά τη συμπίεση, η οποία κατεγράφη το περασμένο έτος. Συγκεκριμένα, τα μικτά κέρδη αναμένεται να διευρυνθούν με τον υψηλό ρυθμό του 12,0%. Μεγαλύτερη είναι η αισιοδοξία, η οποία επικρατεί όσον αφορά τα καθαρά κέρδη, δεδομένης της βελτίωσης του μικτού αποτελέσματος, της διατήρησης των επιτοκίων σε χαμηλά επίπεδα και του ότι δεν αναμένεται να υπάρξει νέα δραματική πτώση των τιμών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών.

Εάν οι προβλέψεις αυτές αποδειχθούν ρεαλιστικές, το 2002 θα είναι πολύ σημαντικό έτος για την ελληνική βιομηχανία. Τίθεται όμως ευλόγως το ερώτημα: κατά πόσον η αισιοδοξία αυτή είναι ρεαλιστική, κατά πόσον δηλαδή είναι συμβατή με τις τρέχουσες οικονομικές εξελίξεις. Οι έρευ-

νες, οι οποίες διεξάγονται στην αρχή του έτους, ενέχουν τον κίνδυνο να καταγράψουν έντονη αισιοδοξία, η οποία όμως αποδεικνύεται ανεδαφική εκ των υστέρων. Πρέπει λοιπόν να υπογραμμισθεί ότι όταν έγινε η καταγραφή των προσδοκίων της βιομηχανίας δεν ήταν ακόμα γνωστή η κατάληξη των διαπραγματεύσεων για τη νέα συλλογική σύμβαση εργασίας.

Πέραν αυτού, στις αρχές του έτους υπήρχαν και εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές αβεβαιότητες, οι οποίες σχετίζονται με την προγραμματιζόμενη αλλαγή του φορολογικού καθεστώτος, τις ιδιωτικοποιήσεις, την αλλαγή του αναπτυξιακού νόμου 2601/98, κ.ά. Πρέπει πάντως να υπογραμμισθεί, ότι το 2002 δεν ξεκίνησε με τους καλύτερους αιώνους. Τον Ιανουάριο η βιομηχανική παραγωγή υπέστη μείωση 4,6%. Το γεγονός αυτό βεβαίως δεν προδικάζει την πορεία της το υπόλοιπο έτος, αλλά αποτελεί οπωσδήποτε μία αρνητική εξέλιξη.

Εν κατακλείδι, το κατά πόσον οι προσδοκίες, οι οποίες παρουσιάστηκαν παραπάνω, θα αποδειχθούν ρεαλιστικές θα εξαρτηθεί από τις εξελίξεις στην ανταγωνιστικότητα. Η ανταγωνιστικότητα αποτελεί παράγοντα υψίστης σημασίας για την αιφόρο ανάπτυξη της βιομηχανίας. Δεδομένης της συμμετοχής της Ελλάδος στην ΟΝΕ, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας είναι δυνατόν να επιτευχθεί μέσω συγκράτησης του κόστους και πραγματοποίησης επενδύσεων, ιδίως αυτών, οι οποίες εισάγουν νέες τεχνολογίες, αναβαθμίζουν το ανθρώπινο δυναμικό και εκσυγχρονίζουν την παραγωγική βάση.

3. Το μεταναστευτικό ρεύμα προς την Ελλάδα

Η εισροή οικονομικών μεταναστών κατά την παρελθούσα αλλά και κατά την τρέχουσα δεκαετία, είχε σημαντικά οικονομικά αποτελέσματα, τα οποία έγιναν αισθητά σε όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας. Η ελληνική βιομηχανία δεν έμεινε ανεπηρέαστη από την εξέλιξη αυτή. Η πλειονότητα των εκπροσώπων της, ποσοστό 53,7%, θεωρεί ότι η εισροή οικονομικών μεταναστών είχε θετικά αποτελέσματα. Το ποσοστό δε αυτό ήταν υψηλότερο μεταξύ των μεγάλων μονάδων.

Οι κυριότερες ευνοϊκές επιδράσεις εντοπίζονται στην αύξηση της προσφοράς εργασίας, και δη ανειδίκευτης: άλλα θετικά αποτελέσματα θεωρήθηκαν η αύξηση των πόρων για την κοινωνική ασφάλιση, μετά την ένταξη των μεταναστών στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και η διεύρυνση της ζήτησης για εγχωρίως παραγόμενα προϊόντα, τα οποία κατά τεκμήριο καταναλώνουν κυρίως οι οικονομικοί μετανάστες.

Υπάρχει όμως και ένα σημαντικό τμήμα της βιομηχανίας, 15,1%, το οποίο θεωρεί ότι το μεταναστευτικό ρεύμα επέδρασε αρνητικά. Πρόκειται κυρίως για μεσαίου-μικρού μεγέθους μονάδες, οι οποίες ανησυχούν από την ένταση των παραοικονομικών δραστηριοτήτων και την όξυνση του αθέμιτου ανταγωνισμού. Προφανώς, θεωρείται ότι η απασχόληση οικονομικών μεταναστών εντείνει τα φαινόμενα αυτά και δεν επηρεάζει συμμετρικά όλες τις επιχειρήσεις. ♦

FORUM ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Παρεμβάσεις του ΣΕΒ στην πρώτη εκδήλωση που οργάνωσε η Ειδική Γραμματεία Ανταγωνιστικότητας του υπουργείου Ανάπτυξης για την Επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα

Πραγματοποιήθηκε στις 2 Ιουλίου 2002 το πρώτο Forum για την Επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα που οργάνωσε η Ειδική Γραμματεία Ανταγωνιστικότητας του υπουργείου Ανάπτυξης. Στις εργασίες του πρώτου αυτού Forum για την Επιχειρηματικότητα ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών εκπροσωπήθηκε με δύο παρεμβάσεις στελεχών του α) του κ. Φωκίωνα Δεληγιάννη, Συντονιστή Βιομηχανικών Υποδομών και Ανάπτυξης, με θέμα “Ο οικολογικός αναπροσανατολισμός των επιχειρήσεων και η επιχειρηματικότητα στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος” και β) του κ. Βασίλη Μεγαπάνου, Συντονιστή Σχέσεων με Κρατικούς και Θεσμικούς Φορείς, με θέμα “Το εθνικό σύστημα ηλεκτρονικών προμηθειών, μέσο για την απρόσκοπτη πρόσβαση των επιχειρήσεων στους διαγωνισμούς του Δημοσίου”. Οι δύο αυτές παρεμβάσεις που αποτελούν για τη βιομηχανία κομβικά σημεία για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής παραγωγής δημοσιεύονται στη συνέχεια :

Α. Φωκίωνα Δεληγιάννη : «Ο Οικολογικός αναπροσανατολισμός των επιχειρήσεων και η επιχειρηματικότητα στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος»

«Οι δύο συνιστώσες οι οποίες συνθέτουν την έννοια της αειφορίας, δηλαδή η οικονομική ανάπτυξη από τη μια και η περιβαλλοντική προστασία από την άλλη, εμφανίζονται εκ πρώτης όψεως ως μη συμβατές, δεδομένου ότι επικρατεί ευρέως η άποψη ότι τα επιπρόσθετα κόστη τα οποία συνεπάγεται η εφαρμογή περιβαλλοντικής πολιτικής επιβραδύνουν την οικονομική ανάπτυξη.

Ειδικότερα για την περίπτωση της βιομηχανίας, η οποία είναι από τους σημαντικούς παράγοντες περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, έχει υποστηριχθεί κατά καιρούς και από πολλές πλευρές ότι το κόστος από την υιοθέτηση από αυτήν μιας περιβαλλοντικής πολιτικής που θα υπακούει στις αρχές της αειφορίας θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητά της.

Την άποψη αυτή δεν συμμερίζεται ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών, επειδή θεωρεί ότι μία σωστά σχεδιασμένη περιβαλλοντική πολιτική όχι μόνον δεν έχει αρνητικές επιπτώσεις σε όρους ανταγωνιστικότητας και απασχόλησης, αλλά είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί ως μοχλός ανάπτυξης.

Πολλά παραδείγματα μπορούν να παρατεθούν για υποστήριξη αυτής της πραγματικότητας. Ενδεικτικά αξίζει να αναλογισθεί κανείς ποιά ήταν η επίδραση που είχε η προώθηση των πολιτικών για ανακύκλωση, για υιοθέτηση καθαρών τεχνολογιών παραγωγής και για παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στην ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων που είναι κατά κανόνα κερδοφόρες και υψηλού τεχνολογικού επιπέδου, ενώ παράλληλα εξασφαλίζουν απασχόληση σε δεκάδες χιλιάδες εργαζομένους σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Μάλιστα, στο πλαίσιο πολιτικών ενθάρρυνσης, πολ-

λές επενδυτικές δραστηριότητες που σχετίζονται με την περιβαλλοντική προστασία απολαμβάνουν σημαντικών κινήτρων που στοχεύουν όχι μόνον στην υποστήριξη της προσπάθειας για αρχική ίδρυση, αλλά και στην προώθηση της διάθεσης του παραγόμενου προϊόντος. Κλασικά παραδείγματα η σχεδιαζόμενη απαλλαγή της ηλεκτρικής ενέργειας, που παράγεται από ανανεώσιμες πηγές, από οποιοδήποτε ενεργειακό φόρο και η ευνοϊκή μεταχείριση που επιφυλάσσει η οδηγία για τα υλικά συσκευασίας σε όσα από αυτά είναι ανακυκλώσιμα.

Πέρα όμως από τις δημιουργούμενες νέες δραστηριότητες, σημαντικά είναι και τα οφέλη που αποκομίζουν οι περισσότερες επιχειρήσεις που προχωρούν σε παρεμβάσεις προστασίας περιβάλλοντος.

Σε πολλές περιπτώσεις η περιβαλλοντική προστασία είναι συνυφασμένη με παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας και πρώτων υλών με προφανές το οικονομικό όφελος, ενώ οι δημιουργούμενες συνθήκες καλής γειτονίας λόγω της περιβαλλοντικά συμβατής λειτουργίας μιας επιχείρησης δημιουργούν με τη σειρά τους συνθήκες απρόσκοπτης λειτουργίας με ό,τι αυτό συνεπάγεται γι' αυτήν την τελευταία.

Αλλά και σε επίπεδο κοινωνικού συνόλου, η προϊούσα περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση οδηγεί σε καταναλωτικές συμπεριφορές υποστηρικτικές της προσπάθειας για εγκατάσταση καθεστώτος αειφόρου ανάπτυξης. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι έννοιες, όπως η περιβαλλοντική πιστοποίηση και ο περιβαλλοντικά φιλικός κύκλος ζωής ενός προϊόντος, μετεξελίσσονται αργά αλλά σταθερά σε μηχανισμούς της αγοράς, όπως παλαιότερα ίσχυσε και για την περίπτωση της πιστοποίησης διασφάλισης ποιότητας, τη γνωστή σειρά ISO 9000.

Θέλω να επισημάνω ότι αυτή η πραγματικότητα με την πάροδο του χρόνου δεν θα καθορίζει μόνον τη σχέση παραγωγού-απλού καταναλωτού αλλά θα διέπει και τη συνεργασία με άλλους παραγωγούς, με το τραπεζικό σύστημα, τις ασφαλιστικές εταιρείες αλλά και τις ίδιες τις κυβερνήσεις σε επίπεδο πολιτικών για κρατικές προμήθειες ή ακόμα και για ελάφρυνση κάποιων γραφειοκρατικών διαδικασιών, προς όφελος αυτών που αποδεδειγμένα λειτουργούν καθ' υπέρβαση των θεσμοθετημένων σε ό,τι αφορά την περιβαλλοντική προστασία.

Στη χώρα μας, ήδη από τις αρχές της περασμένης εικοσαετίας η βιομηχανία εντατικοποίησε τις προσπάθειες για βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων. Βέβαια, σε πρώτη φάση δόθηκε προτεραιότητα σε παρεμβάσεις που στόχευαν στην καταστολή της προκαλούμενης ρύπανσης, προκειμένου να εξασφαλισθεί η συμβατότητα με τις θεσμοθετημένες προδιαγραφές ποιότητας, αέρα, νερών, κ.λπ.

Έτσι, επενδύσεις για πρόληψη της ρύπανσης μέσω της εισαγωγής καθαρών τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία είχαν τεθεί σε δεύτερη μοίρα. Στη συνέχεια, όμως, όταν η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και των μακροοικονομικών μεγεθών βελτίωσε το επενδυτικό κλίμα, πολλές επιχειρήσεις στο πλαίσιο επενδύσεων επέκτασης και εκσυγχρονισμού υιοθέτησαν τεχνολογίες πρόληψης της ρύπανσης χωρίς να ατονήσουν βέβαια και οι επενδύσεις σε αμιγώς περιβαλλοντικό εξοπλισμό.

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι ολοένα και

περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις συνειδητοποιούν ότι η ανάδειξη της έννοιας της «εταιρικής κοινωνικής ευθύνης» πρέπει σήμερα να αποτελεί έναν από τους ακρογωνιαίους λίθους σε ό,τι αφορά την πολιτική που ακολουθούν και τις πρακτικές τις οποίες εφαρμόζουν. Η ευαισθητοποίηση απέναντι στην ανάγκη διαφύλαξης του φυσικού περιβάλλοντος και την εγκατάσταση συνθηκών αειφορίας αποτελεί, στο πλαίσιο των επιλογών που αναφέραμε, μέρος των υποχρεώσεων της βιομηχανίας απέναντι στο κοινωνικό σύνολο. Αυτό εκφράζεται έμπρακτα τον τελευταίο καιρό μέσω της υιοθέτησης πρωτοβουλιών περιβαλλοντικής προστασίας καθ' υπέρβαση των θεσμοθετημένων, γεγονός που έχει οδηγήσει στο να διακριθούν κάποιες βιομηχανίες της χώρας και σε ευρωπαϊκό επίπεδο για τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις.

Από τη δική του πλευρά ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών παρακολουθεί τις εξελίξεις σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο μέσω εξειδικευμένης ομάδας εργασίας, στην οποία μετέχουν στελέχη του καθώς και στελέχη από επιχειρήσεις-μέλη του, προσπαθώντας να εξασφαλίσει την υιοθέτηση από την πλευρά της πολιτείας μέτρων και πολιτικών για πραγματική αειφόρο ανάπτυξη. Ταυτόχρονα, ευαισθητοποιεί τα μέλη του ως προς την ανάγκη προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, ενημερώνοντάς τα παράλληλα και για κάθε νέα εξέλιξη, θεσμική ή τεχνολογική, που είναι σχετική με το όλο θέμα. Τέλος, απευθυνόμενος στην κοινωνία προσπαθεί να αναδείξει την προσπάθεια της βιομηχανίας για βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων». ♦

B. Βασίλη Μεγαπάνου : «Το εθνικό σύστημα ηλεκτρονικών προμηθειών ως μέσο απρόσκοπτης πρόσβασης στους διαγωνισμούς του Δημοσίου»

«Ηλεκτρονικό επιχειρείν στην παγκοσμιοποιημένη οικονομία : Η νέα οικονομία είναι συνιστώσα πολλών πραγμάτων, (πληροφορική-δίκτυα-τηλεπικοινωνίες), και στηρίζεται βέβαια στην παραδοσιακή οικονομία. Η βασική διαφορά είναι πως τα νέα κανάλια διανομής που επιτυγχάνονται μέσω του διαδικτύου, δίνουν τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να προσφέρουν τις υπηρεσίες και τα προϊόντα τους εύκολα και με μικρότερο κόστος.

Όπως η παραδοσιακή οικονομία έχει καμπύλες ανόδου και καθόδου, δηλαδή περιόδους ευημερίας και περιόδους ύφεσης, έτσι και η νέα οικονομία έχει τις αντίστοιχες διακυμάνσεις. Οι ισχυρισμοί ότι η νέα οικονομία πέθανε, είναι αβάσιμοι.

Οι επενδύσεις που χρειάστηκαν να γίνουν για τη δημιουργία της απαραίτητης υποδομής ήταν πολύ μεγάλες και σε μικρό χρονικό διάστημα, με αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις να πιεστούν αφού αναγκάστηκαν να επενδύσουν σημαντικά κεφάλαια. Συνεπώς, είναι οφθαλμο-

φανές ότι η νέα οικονομία εισέρχεται σε νέα φάση. Το δίπτυχο της δικτυακής επιχείρησης είναι η τεχνολογία (δημιουργία υποδομής δικτύων, τεχνικός εξοπλισμός, λογισμικό κ.λπ.) και η δημιουργία σχέσης ανάμεσα στην επιχείρηση και τους πελάτες.

Το δίκτυο αποκτά μεγαλύτερη ισχύ, αφού παρέχει μοναδική ευκαιρία διανομής των προϊόντων μίας επιχείρησης σε εκατομμύρια πελάτες, διαφέροντας από την παραδοσιακή σχέση επιχείρησης-καταναλωτή στην παλιά οικονομία.

Οι επιχειρήσεις σήμερα οφείλουν να επενδύσουν στο δίκτυο, καθώς το κόστος επένδυσης για τη δημιουργία και τη συντήρηση μίας επιχείρησης δεν είναι δυσβάστακτο. Για να ξεκινήσει μια δικτυακή επιχείρηση πρέπει να διαθέτει μεγάλη χωρητικότητα επεξεργασίας, τον κατάλληλο εξοπλισμό, ώστε να μπορεί να επεξεργάζεται μεγάλο όγκο δεδομένων και, όπως κάθε επιχείρηση, χρειάζεται ιδέες οι οποίες θα είναι βιώσιμες.

Κοινοτικές εξελίξεις : Ο Δημόσιος τομέας αποτελεί ένα σημαντικό μέρος της ευρωπαϊκής οικονομίας, όπως σημαντικό είναι και ο αριθμός των επιχειρήσεων που είναι προμηθευτές του Δημόσιου τομέα μέσω των κρατικών προμηθειών. Είναι σημαντικό να αυξήσουμε την ανταγωνιστικότητα σ' αυτόν τον τομέα, δεδομένου ότι κάτι τέτοιο θα συμβάλει στη δημιουργία του αναγκαίου δυναμισμού της ευρωπαϊκής οικονομίας.

Το υπάρχον σχέδιο οδηγίας περιλαμβάνει έναν αριθμό θετικών αλλαγών με στόχο να καταστήσει την πολιτική των κρατικών προμηθειών πιο ευέλικτη στη σημερινή ηλεκτρονική εποχή και, παράλληλα, να διευκολύνει την ευρύτερη συμμετοχή των επιχειρήσεων στους διαγωνισμούς προμηθειών και παράλληλα να κάνει πιο εύκολο – πιο απλό – το έργο των κρατικών αρχών. Είναι σημαντικό ότι η αναθεώρηση οδηγεί σε απλούστερες μορφές συμμετοχής στους κρατικούς διαγωνισμούς. Η αναθεώρηση πρέπει να διασφαλίζει λογικές προθεσμίες, καθώς και τη βεβαιότητα ότι οι προτάσεις των επιχειρήσεων δεν αποκαλύπτονται σε σχέση με την πρόσκληση στους διαγωνισμούς.

Τελικά μια τέτοια αναθεώρηση πρέπει να οδηγήσει σε πραγματική απλοποίηση των διαδικασιών και με αυτόν τον τρόπο σε πραγματικό ανταγωνισμό στην περιοχή της Ε.Ε.

Συνοψίζοντας, επικεντρώνομαι στα εξής σημεία που τα θεωρώ πολύ σημαντικά, όπως :

- Να προσαρμοσθεί η οδηγία στην ηλεκτρονική εποχή.
- Να απλουστευθούν όλες οι διαδικασίες για τις κρατικές προμήθειες.
- Να εξασφαλισθεί ότι οι επινοήσεις των επιχειρήσεων δεν θα αποκαλύπτονται κατά τη συμμετοχή στους κρατικούς διαγωνισμούς.

Τελευταίες εξελίξεις σε κοινοτικό επίπεδο.

- Πρόταση Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με νομικές πτυχές του Ηλεκτρονικού Εμπορίου στην Εσωτερική Αγορά.

Αντικείμενο της πρότασης : Η πρόταση Οδηγίας για το ηλεκτρονικό εμπόριο στην οποία καθορίστηκε κοινή θέση Υπουργών στις 7/12/1999 :

A) Επιχειρεί να εξασφαλίσει την προσέγγιση των εθνικών διατάξεων, όπου οι υπηρεσίες της Κοινωνίας των Πληροφοριών εστιάζουν τα ζητήματα ως εξής :

- Προσδιορισμό της νομικής έννοιας της εγκατάστασης
- Προσδιορισμό των εμπορικών επικοινωνιών
- Ηλεκτρονική σύναψη συμβάσεων
- Ευθύνη των παροχών υπηρεσιών
- Εφαρμογή των ρυθμίσεων (κώδικες δεοντολογίας,

εξώδικος διακανονισμός διαφορών, μέσω έννομης προστασίας και συνεργασίας μεταξύ κρατών-μελών).

B) Καθορίζει την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης των εθνικών ρυθμίσεων στον συντονισμένο τομέα. Ο συντονισμένος τομέας περιλαμβάνει τις απαιτήσεις για τους φορείς παροχής υπηρεσιών της Κοινωνίας των Πληροφοριών.

Γ) Συμπληρώνει το ισχύον κοινοτικό δίκαιο που αφορά τις υπηρεσίες της Κοινωνίας των Πληροφοριών.

Όσον αφορά το περιεχόμενο, στην πρόταση Οδηγίας προβλέπονται τα εξής :

ΚΕΦΑΛΑΙΟ I

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

- Διατήρηση του κοινοτικού κεκτημένου στον τομέα των υπηρεσιών της Κοινωνίας των Πληροφοριών.
- Υποχρέωση των Κ-Μ να μεριμνούν για την τήρηση των εθνικών διατάξεων στο ηλεκτρονικό εμπόριο από τους φορείς που είναι εγκατεστημένοι στο έδαφός τους.
- Επιβολή υποχρέωσης στα Κ-Μ να λαμβάνουν μέτρα ώστε να μην περιορίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών, εκτός από τις περιπτώσεις που ρητά προβλέπονται.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ II

1) ΑΡΧΕΣ

- Υποχρέωση των Κ-Μ να μην επιβάλλουν ειδικές απαιτήσεις στους φορείς παροχής υπηρεσιών της Κοινωνίας των Πληροφοριών, όταν επιθυμούν να δράσουν στο Internet.
- Γενικές πληροφορίες τις οποίες πρέπει να έχουν στη διάθεσή τους οι χρήστες υπηρεσιών της Κοινωνίας των Πληροφοριών.

2) ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

- Υποχρέωση διαφάνειας στις εμπορικές επικοινωνίες.
- Υποχρέωση ειδικής ένδειξης στις μη ζητηθείσες εμπορικές επικοινωνίες μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (αναφέρεται στις πρακτικές spamming).
- Γενική αρχή της έγκρισης της εμπορικής επικοινωνίας για τα νομοθετικά επαγγέλματα, εφόσον τηρούνται οι κανόνες του επαγγέλματος.

3) ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΝΤΑΙ ΜΕ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΜΕΣΑ

- Υποχρέωση των Κ-Μ να καθίσταται δυνατή από τη νομοθεσία τους η σύναψη συμβάσεων με ηλεκτρονικά μέσα.

- Υποχρέωση διαφάνειας για τους όρους της συμβατικής διαδικασίας.
- Χρονική στιγμή σύναψης της σύμβασης.

4) ΕΥΘΥΝΗ ΜΕΣΑΖΟΝΤΩΝ

- Καθορισμός ορίων όσον αφορά το ζήτημα της ευθύνης των φορέων παροχής υπηρεσιών της Κοινωνίας των Πληροφοριών, όταν διαδραματίζουν ρόλο μεσαζόντων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ

ΕΦΑΡΜΟΓΗ

- Ενθάρρυνση της εφαρμογής κωδικών δεοντολογίας σε κοινοτικό κυρίως επίπεδο.
- Υποχρέωση των Κ-Μ να μεριμνούν ώστε να επιτρέπεται η προσφυγή σε μηχανισμούς εξώδικης επίλυσης διαφορών, ιδίως με ηλεκτρονικά μέσα.
- Υποχρέωση των Κ-Μ να μεριμνούν για ταχείες διαδικασίες έννομης προστασίας (για παράδειγμα διαδικασία ασφαλιστικών μέτρων).
- Υποχρέωση των Κ-Μ να μεριμνούν ώστε να υπάρχουν οι κατάλληλες εξουσίες ελέγχου για την εφαρμογή της Οδηγίας για το ηλεκτρονικό εμπόριο και να συνεργάζονται με τις αρμόδιες αρχές των άλλων Κ-Μ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

- 1) Παρεκκλίσεις από το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας.
Αυτές καλύπτουν τους εξής τομείς:
 - Φορολογία.
 - Οδηγίες προσωπικών δεδομένων 94/46/ΕΚ και 97/66/ΕΚ.
 - Τις δραστηριότητες των συμβολαιογράφων και όλων όσων ασκούν δημόσιες νομικές πράξεις.
 - Την υπεράσπιση του πελάτη στα δικαστήρια.
 - Τα τυχερά παιχνίδια, όταν στοιχηματίζονται χρήματα.
- 2) Παρεκκλίσεις από την αρχή της χώρας καταγωγής. Εδώ περιλαμβάνονται ορισμένοι τομείς στους οποίους δεν υπάρχει επαρκής εναρμόνιση ή δεν μπορεί να εφαρμοσθεί η αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης.
- 3) Παρεκκλίσεις από την ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, π.χ. προστασία της δημόσιας υγείας και ασφάλειας.

* * *

E-BUSINESS : Στις περισσότερες περιφέρειες της Ελλάδας αλλά και στην Κεντρική Μακεδονία, υστερεί σημαντικά σε διείσδυση μεταξύ των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) από την Αττική, αλλά κυρίως από τον μέσο όρο διείσδυσης στην Ε.Ε. και ιδιαίτερα από τα κράτη-μέλη που ανήκουν στην περιοχή της νορβηγικής /δυτικοευρωπαϊκής ζώνης. Θεωρείται απολύτως αναγκαίο οι επιχειρήσεις της περιφέρειας και μάλιστα οι ΜΜΕ να αντιμετωπίσουν το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης και να ενσωματωθούν στην αναδυόμενη νέα οικονομία, η οποία έχει νέες αρχές επιχειρηματικής δραστηριότητας και, κατά συνέπεια, πολλές νέες προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες.

Τα ανωτέρω είναι το γενικό συμπέρασμα της Ομάδας Εργασίας (Β3) του υπουργείου Ανάπτυξης που ασχολήθηκε με την «Περιφερειακή προσέγγιση της πολιτικής για τη μετάβαση των επιχειρήσεων στην ψηφιακή οικονομία», με στόχο την παραγωγή ενός κειμένου εργασίας που θα περιέχει τα βασικότερα σημεία-προτεραιότητες για την αποτελεσματική μετάβαση των περιφερειακών επιχειρηματικών κοινοτήτων στην εποχή του e-business. Η συντονιστική επιτροπή της Ομάδας Θεσσαλονίκης αποτελείται από τον πρώην γ.γ. Εμπορίου κ. Δημήτρη Μάρδα, τον πρόεδρο του ΣΕΠΒΕ κ. Τάσο Τζήκα και το μέλος της συντονιστικής επιτροπής E-BUSINESS Forum του υπουργείου Ανάπτυξης κ. Νίκο Γιαγκούλη.

* * *

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Τα προβλήματα που εμφανίζονται, κατά κύριο λόγο, για την ανάπτυξη του e-business, μεταξύ άλλων, είναι:

- a) η ανεπαρκής ενημέρωση και διάχυση της πληροφορίας προς τις ΜΜΕ σχετικά με τα ζητήματα του e-business και της νέας οικονομίας,
- β) η έλλειψη επαρκούς και προσβάσιμου κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού για να στελεχώσει τις ΜΜΕ,
- γ) πολύ χαμηλό επίπεδο ευαισθητοποίησης, τεχνολογίας, επιχειρηματικής ετοιμότητας ακόμη και παντελής έλλειψη στρατηγικής ή οράματος γύρω από τα θέματα του e-business από τα στελέχη των ΜΜΕ. Σοβαρή αιτία γι' αυτά είναι η μικρή επένδυση στο e-business, λόγω δυσπιστίας για αποτελέσματα, αλλά και μη ξεκάθαρη αντίληψη για τα άμεσα οφέλη από το e-business,
- δ) μη ξεκάθαρο θεσμικό πλαίσιο για το e-business αλλά και μη επαρκή ή αναποτελεσματικά οικονομικά κίνητρα για την ενίσχυση των περιφερειακών ΜΜΕ στο e-business από τον κεντρικό ή περιφερειακό κυβερνητικό μηχανισμό,

ε) σοβαρή έλλειψη υφισταμένων τεχνολογικών υποδομών στις ΜΜΕ για άμεση μετάβαση στο ηλεκτρονικό εμπόριο και άμεση και ουσιαστική αξιοποίηση των παροχών και κινήτρων που προσφέρονται από το κράτος και την Ε.Ε.,

στ) σοβαρός ο ρόλος των επαγγελματικών φορέων και συνδέσμων των επιχειρήσεων αλλά και άλλων φορέων και οργανισμών που σχετίζονται με τον ένα ή άλλον τρόπο με τις ΜΜΕ, χωρίς όμως να έχουν καταφέρει να παίξουν ακόμη τον ρόλο του υποστηρικτή και καταλυτικού παράγοντα για το e-business : η έλλειψη συντονισμού αυτών των φορέων για την επίτευξη συνεργιών και αποφασιστικής καθοδήγησης των ΜΜΕ είναι μία από τις αιτίες και τα προβλήματα,

ζ) αναποτελεσματική σύνδεση του ερευνητικού και ακαδημαϊκού έργου με την αγορά και τις επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στα θέματα της νέας οικονομίας και

η) έλλειψη κρίσιμης μάζας διαμορφωτών γνώμης (opinion leaders) που να γνωρίζει ουσιαστικά και να προπαγανδίζει το e-business.

* * *

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ : Η ομάδα σχετικά με τα μέτρα για την ενίσχυση των ΜΜΕ σε σχέση με το e-business στην περιφέρεια, μεταξύ άλλων, προτείνει:

1) καμπάνια ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο από το κράτος και τους αρμόδιους φορείς,

2) σχεδιασμό και εκτέλεση ειδικών προγραμμάτων εκπαίδευσης, για επιλεγμένα στελέχη ΜΜΕ,

3) για την ενίσχυση της διείσδυσης του Διαδικτύου, η κεντρική δημόσια διοίκηση, η περιφερειακή και τοπική διοίκηση μπορούν να επιχορηγήσουν περισσότερο την πρόσβαση σε αυτό, δίνοντας οικονομικά κίνητρα αλλά κυρίως εύκολο τρόπο πρόσβασης στις ΜΜΕ,

4) δημιουργία ONE-STOP-SHOP, για να λυθεί το πρόβλημα της εύκολης και γρήγορης πρόσβασης των επιχειρηματιών στην ενημέρωση και πληροφόρηση στα ζητήματα του e-business αλλά και των επιδοτήσεων ή άλλων κινήτρων που υπάρχουν για τις ΜΜΕ,

5) καταγραφή όλων των φορέων που σχετίζονται με το e-business και τις ΜΜΕ αλλά και των ήδη υπαρχόντων εργαλείων και μεθόδων,

6) τα επιμελητήρια και οι σύνδεσμοι των επαγγελματιών και των ΜΜΕ μπορούν να παίξουν καταλυτικό ρόλο, κάτι που τονίζεται και από την τελευταία έρευνα της Ε.Ε. για το benchmarking γύρω από το e-business και τις ΜΜΕ, και οι φορείς αυτοί θεωρούνται οι καταλληλότεροι ενδιάμεσοι για να έχει επιτυχία το e-business στις ΜΜΕ,

7) πρέπει να αξιοποιηθούν τα ήδη υπάρχοντα επιχειρησιακά προγράμματα των περιφερειών και οι ιδιωτικές εταιρείες συμβούλων που ήδη γνωρίζουν πολλά ζητήματα του e-business,

8) να ενισχυθούν περισσότερο οι προσπάθειες Συλλογικών Διαδικτυακών Κόμβων Ηλεκτρονικού Εμπορίου, όπου αυτές υπάρχουν και λειτουργούν ήδη,

9) να επιδοτηθεί η αγορά λογισμικού από τις ΜΜΕ που αναπτύσσεται ειδικά για το e-business και τις ΜΜΕ και που ενισχύει τη δημιουργία clusters μεταξύ των επιχειρήσεων,

10) θα πρέπει να ενισχυθούν συγκεκριμένα οι επιχειρήσεις, να αλλάξουν το επιχειρηματικό μοντέλο διοίκησης και οργάνωσής τους,

11) να δοθούν συγκεκριμένα κίνητρα για επιδότηση θέσεων εργασίας εξειδικευμένου υψηλού προσωπικού που θα μπορεί να απασχοληθεί στις ΜΜΕ, έστω και με σχήματα ημιαπασχόλησης, για να μπορούν οι μικρές επιχειρήσεις ειδικά να έχουν πρόσβαση σε προσωπικό που να εφαρμόσει για τις ΜΜΕ το e-business,

12) η έλλειψη σαφούς και απλού, απαλλαγμένου από περιττές γραφειοκρατικές διαδικασίες, θεσμικού πλαισίου επιβαρύνει ιδιαίτερα το λειτουργικό κόστος των ΜΜΕ που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στον τομέα του ηλεκτρονικού επιχειρείν,

13) το κράτος να εξετάσει την πιθανότητα φορολογικών κινήτρων για την εφαρμογή του e-business ανάλογα με αυτά του TAXISNET και πολύ περισσότερο και

14) να επιδοτηθούν περισσότερα επιχειρηματικά σχέδια ειδικά όμως του e-business για ΜΜΕ, όπως ήδη σχεδιάζεται μέσω του Γ' ΚΠΣ.

* * *

Σύμφωνα με την Ομάδα, οι λύσεις που προτείνονται ως αναγκαίες είναι :

1) Κατάρτιση και Εκπαίδευση και παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε στελέχη ΜΜΕ.

2) Διάχυση πληροφορίας : Ενημέρωση και προβολή επιτυχημένων προσαθειών, διαφημιστική εκστρατεία.

3) Παροχή κινήτρων (οικονομικών, θεσμικών και απασχόλησης).

4) Δημιουργία νέων ή ενίσχυση των υπαρχόντων δημόσιων ή άλλων φορέων με κεντρικές αρμοδιότητες.

5) Προώθηση της αλλαγής στην εταιρική νοοτροπία και κουλτούρα-περιβάλλον και

6) Ανάπτυξη και προώθηση λογισμικού πληροφοριακών συστημάτων για τα δεδομένα και τις ανάγκες των περιφερειακών ΜΜΕ, ώστε να είναι προσαρμοσμένα στις ανάγκες των αγορών και των αρχών του e-business». ♦

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ΟΡΙΑΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τα αποτελέσματα της έρευνας Οικονομικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ για τον μήνα Ιούνιο 2002

Θετική χαρακτηρίζεται η πορεία της οικονομικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, ενώ παρατηρείται σταθερότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το γενικό αυτό συμπέρασμα συνάγεται από τη μηνιαία Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) που διεξήχθη τον Ιούνιο 2002, στην οποία επισημαίνεται ότι ο δείκτης οικονομικού κλίματος στην Ευρωπαϊκή Ένωση κινήθηκε στα επίπεδα των δύο προηγούμενων μηνών, στην Ευρωζώνη ο δείκτης μειώθηκε κατά 0,3 ποσοστιαίες μονάδες, γεγονός που οφείλεται στην αρνητική επίδραση της Ιρλανδίας, της Ιταλίας, της Ολλανδίας και σε μικρότερο βαθμό της Γαλλίας, Πορτογαλίας, Βελγίου και Δανίας, ενώ στην Ελλάδα παρατηρήθηκε οριακή βελτίωση του δείκτη, ο οποίος επηρεάστηκε θετικά από τις εξελίξεις στις κατασκευές, τις υπηρεσίες και το λιανικό εμπόριο, ενώ στη βιομηχανία καταγράφηκε μικρή μείωση.

Αναλυτικότερα οι εξελίξεις στους τομείς της Βιομηχανίας και τις Κατασκευές, σύμφωνα με την Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ τον μήνα Ιούνιο, ήταν οι ακόλουθες:

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ : Μετριοπαθέστερες Προβλέψεις

Κατά τον Ιούνιο ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών σημείωσε πτώση προσεγγίζοντας τις 107,6 μονάδες, έναντι 109 τον Μάιο. Μολαταύτα, παρέμεινε σε επίπεδα ανώτερα τόσο του μέσου όρου του πρώτου εξαμήνου του 2002 όσο και του 2001.

Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται εν μέρει και σε εποχικούς λόγους, καθώς ανάλογη πτωτική τάση σημειώνεται τους καλοκαιρινούς μήνες τόσο το 2000 όσο και το 2001. Η μείωση του δείκτη τον Ιούνιο αποδίδεται αποκλειστικά στις μετριοπαθέστερες προβλέψεις των ερωτηθέντων για την παραγωγή τους: το 58% έναντι του 55% τον Μάιο, αναμένει ότι θα παραμείνει στα ίδια επίπεδα, ενώ το 37% έναντι 42% τον προηγούμενο μήνα προβλέπει βελτίωση. Παράλληλα, δεν παρατηρούνται μεταβολές στα αποθέματα, τα οποία κρίνονται από το 84% των ερωτηθέντων σε κανονικά για την εποχή επίπεδα.

Βελτίωση παρατηρείται εξάλλου στην εξαγωγική δραστηριότητα των επιχειρήσεων. Κατά τον Ιούνιο σημειώθηκε ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό επιχειρήσεων (38%), δηλαδή το ανώτερο από τον Μάρτιο του 2000, που δήλωσαν ότι οι εξαγωγές τους βελτιώθηκαν (27% τον Μάιο). Η ένδειξη αυτή ενισχύεται περαιτέρω τόσο από τις εκτιμήσεις για τα επίπεδα παραγελιών εξωτερικού όσο και από τις προσδοκίες τους για τους προσεχείς 3-4 μήνες: Το 34% των ερωτηθέντων αναμένει συνέχιση της πορείας βελτίωσης των εξαγωγών βραχυπρόθεσμα, ενώ το 61% προβλέπει σταθερότητα στα ήδη ικανοποιητικά επίπεδα.

Τέλος, καταγράφεται οριακά εντατικότερη χρησιμοποίηση του εργοστασιακού δυναμικού, σε ποσοστό 78,8% έναντι 18,5% τον Μάιο, ενώ οι μήνες εξασφαλισμένης παραγωγής αυξήθηκαν σημαντικά στους 6,0 μήνες (5,5 τον Μάιο), φτάνοντας τα υψηλότερα επίπεδα από τον Νοέμβριο του 2000.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των επιχειρήσεων σε ειδικό ερώτημα της έρευνας, που τίθεται τέσσερις φορές τον χρόνο και αφορά τις εκτιμήσεις τους για την ανταγωνιστική τους θέση στη διεθνή και εγχώρια αγορά, επισημαίνονται τα εξής: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων εκτιμά ότι η ανταγωνιστική τους θέση παρέμεινε αμετάβλητη τόσο στην εγχώρια αγορά (83%) όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση (94%) και στις αγορές εκτός Ε.Ε. (88%). Παρατηρείται όμως μια σχετική βελτίωση του ποσοστού αυτών που κρίνουν ότι τα παρεχόμενα προϊόντα τους έγιναν πιο ανταγωνιστικά στην εγχώρια αγορά (16%) αλλά και σε αυτήν του υπόλοιπου κόσμου εκτός Ε.Ε.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ : Προσδοκίες Ανόδοι

Μετά από μία περίοδο σταθερότητας του Δείκτη Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις 129 μονάδες από τον Μάρτιο του 2002,

τον Ιούνιο παρουσιάζεται ουσιαστική βελτίωση, καθώς ο δείκτης προσέγγισε τις 135 μονάδες. Η αύξηση αποδίδεται στη βελτίωση τόσο του επιπέδου του προγράμματος εργασιών όσο και των προβλέψεων για την απασχόληση, των βασικών δηλαδή παραγόντων διαμόρφωσης του δείκτη επιχειρηματικών προσδοκιών. Ειδικότερα, παρατηρείται μετατόπιση της θέσεως των επιχειρήσεων που κατά τον Μάιο ανέμεναν σταθερότητα των εργασιών τους, με αποτέλεσμα να αυξηθεί το ποσοστό αυτών που βλέπουν βελτίωση. Εξάλλου, το 45% των ερωτηθέντων προβλέπει ότι τα επίπεδα της απασχόλησης θα ανέλθουν.

Η ισχυρή ζήτηση εργασίας που δημιουργούν οι κατασκευές αποτυπώνεται και στο γεγονός ότι ένα 20% των επιχειρήσεων θεωρούν ότι η ανεπάρκεια εργατικού δυναμικού είναι ο κυριότερος ανασταλτικός παράγοντας που αντιμετωπίζουν. Πέραν αυτού, το βασικότερο εμπόδιο που αντιμετωπίζει το 32% των επιχειρήσεων είναι οι γραφειοκρατικές διαδικασίες και το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του τομέα. Επίσης, το ποσοστό των επιχειρήσεων που κρίνει ότι οι καιρικές συνθήκες αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα της ομαλής δραστηριότητας του κλάδου μειώθηκε σημαντικά (7% έναντι 20% τον Ιούνιο) ενισχύοντας το ποσοστό αυτών που δηλώνουν ότι δεν συναντούν προσκόμματα. Τέλος, παρατηρείται αύξηση των μηνών εξασφαλισμένης παραγωγής σε 17,1 έναντι 16,1 τον Μάιο.

Οι εξελίξεις στους επιμέρους κλάδους του τομέα των κατασκευών ήταν οι ακόλουθες:

- Στον κλάδο των **Ιδιωτικών Κατασκευών** παρατηρείται δυσμενέστερο κλίμα σε σχέση με τον Μάιο, αποδιδόμενο κυρίως στις εξελίξεις του υποκλάδου κατασκευής λοιπών ιδιωτικών κτιρίων πλην κατοικιών. Το επίπεδο του προγράμματος εργασιών ή των έργων προς εκτέλεση του κλάδου των ιδιωτικών κατασκευών, κρίνεται από το 65% ως «κανονικό» για την εποχή. Επίσης, μειώθηκε το ποσοστό αυτών που εκτιμούν ότι ο αριθμός των απασχολούμενων θα παραμείνει στα ίδια επίπεδα, ενώ το 42% αναμένει αύξηση.

- Ο κλάδος **Κατασκευής Δημοσίων Έργων**, ο οποίος τονώνεται διαρκώς καθώς αυξάνει η ανάγκη υποδομών εν όψει των Ολυμπιακών Αγώνων, αποτέλεσε τον κυρίαρχο παράγοντα θετικής συμβολής στις εξελίξεις του συνόλου του τομέα των κατασκευών. Αρχικά, αυξήθηκε τόσο το ποσοστό αυτών που εκτιμούν το πρόγραμμα εργασιών της επιχείρησής τους ανώτερο του κανονικού και κατά δεύτερον εκδηλώνονται θετικότερες προσδοκίες αύξησης του εργατικού δυναμικού. Επιπρόσθετα, βελτιώθηκε το ποσοστό των ερωτηθέντων που εκτιμούν ότι έχουν εκλείψει οι παράγοντες που παρεμποδίζουν την κατασκευαστική δραστηριότητα. Παραμένει όμως ένα σημαντικό ποσοστό επιχειρήσεων που θεωρεί ότι η γραφειοκρατία εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα. Τέλος οι μήνες εξασφαλισμένης παραγωγής έφτασαν τους 20 έναντι 17,7 τον Μάιο, δηλαδή στα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων ετών.

ΣΥΓΚΡΑΤΗΜΕΝΗ ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ ΤΗΣ UNICE ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Απαντήσεις της Ένωσης των Ευρωπαϊκών Βιομηχανιών και Εργοδοτικών Συνδέσμων στις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις γενικές κατευθύνσεις Οικονομικής Πολιτικής του 2002

Η Unice (Ένωση των Ευρωπαϊκών Βιομηχανιών και Εργοδοτικών Συνδέσμων) έδωσε πρόσφατα στη δημοσιότητα την απάντησή της στις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Γενικές Κατευθύνσεις Οικονομικής Πολιτικής (ΓΚΟΠ) 2002. Σε σχετική ανακοίνωσή της τονίζει ότι, αυτές οι απαντήσεις αντανακλούν τις επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής επιβράδυνσης κατά το 2001 και την πρόσφατη βελτίωση της διεθνούς οικονομικής κατάστασης. Αναφερόμενη στις προοπτικές για την οικονομία επισημαίνει ότι ο ρυθμός του ΑΕΠ στη Ζώνη Ευρώ υπολογίζεται στο 1,4% στην Εαρινή Έκθεση Οικονομικών Προοπτικών της Επιτροπής. Αναμένεται να επιταχυνθεί το δεύτερο εξάμηνο του 2002 και να ανέλθει σε 2,9% κατά το 2003. Η ανάκαμψη στη Ζώνη Ευρώ, που οδηγείται από την ανάπτυξη στις ΗΠΑ και την αύξηση του παγκοσμίου εμπορίου, θα είναι συγκρατημένη το 2002. Όμως το γεγονός ότι η Ε.Ε. δεν παρουσιάζει μακροοικονομικές ανισορροπίες δημιουργεί ευνοϊκές συνθήκες για την επίτευξη βιώσιμης ανόδου.

Οι απόψεις της UNICE για την τρέχουσα ανάκαμψη είναι πιο συγκρατημένες. Η βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος αναγνωρίζεται από τα μέλη της UNICE, όπως φαίνεται και στην Οικονομική Επιθεώρηση του Μαρτίου 2002. Όμως οι θετικές προβλέψεις περί των μελλοντικών εξελίξεων στα οικονομικά συνοδεύονται από μία πιο αρνητική αξιολόγηση της τρέχουσας κατάστασης. Ο επιχειρηματικός κόσμος ακόμη περιμένει να δει την ανάκαμψη στους "ψυχρούς αριθμούς" των πωλήσεων και των κερδών. Γενικά, οι επιχειρήσεις συμφωνούν ότι η Ευρώπη παρουσιάζει ενδείξεις ανάκαμψης, αλλά πιστεύουν ότι αυτή θα είναι συγκρατημένη κατά το 2002.

Στην ανακοίνωση της UNICE επισημαίνονται τα εξής:

«Δεν πρέπει να ξεχνάμε τους κινδύνους που θα μπορούσαν να υπονομεύσουν τη διαδικασία της ανάκαμψης στην Ευρώπη:

- Ανισορροπίες στις ΗΠΑ: εσωτερικά, παρατηρείται σημαντικό αποταμιευτικό έλλειμμα στον Ιδιωτικό τομέα, που τώρα συνδυάζεται με έλλειμμα του προϋπολογισμού λόγω της πολύ επεκτατικής δημοσιονομικής πολιτικής που εφαρμόστηκε. Εξωτερικά, η ανισορροπία αυτή μεταφράζεται σε ανησυχητικό έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, που δεν είναι βιώσιμο μακροπρόθεσμα. Ανησυχίες εκφράζονται επίσης για ενδεχόμενη αστάθεια στην ισοτιμία ευρώ-δολαρίου.

- Αύξηση της τιμής του πετρελαίου, με ενδεχόμενες αρνητικές επιπτώσεις στην προσφορά.

- Απομάκρυνση από την πολιτική συγκράτησης των μισθών στην Ευρώπη, που θα μπορούσε να πλήξει σημαντικά το επίπεδο των νέων επενδύσεων και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης.

- Κλιμάκωση της εμπορικής σύγκρουσης Ε.Ε.-ΗΠΑ: θα μπορούσε να υπονομεύσει το σύστημα του ΠΟΕ και να πλήξει το διεθνές εμπόριο.

Επομένως, η σωστή πολιτική αντίδραση θα πρέπει να καθιστά την Ευρωπαϊκή οικονομία ικανή να αντιμετωπίσει αυτούς τους κινδύνους, στην περίπτωση που οποιοσδήποτε εξ αυτών όντως επέλθει.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 2002

Γενικά, η UNICE χαιρετίζει την κατεύθυνση και το περιεχόμενο των ΓΚΟΠ 2002. Η UNICE υποστηρίζει την έμφαση που δίδεται στη διατήρηση σταθερού μακροοικονομικού περιβάλλοντος και στην εφαρμογή απόλυτα αναγκαίων δομικών μεταρρυθμίσεων. Ειδικότερα, συμφωνούμε με τη σημασία που αποδίδεται στην επίτευξη ισορροπημένων δημοσιονομικών θέσεων εκ μέρους των κρατών-μελών. Τα υγιή δημοσιονομικά μεγέθη αποτελούν προϋπόθεση για να αντιμετωπισθεί με επιτυχία το πρόβλημα της γήρανσης του πληθυσμού.

1. Υιοθέτηση μακροοικονομικής πολιτικής με έμφαση στην ανάπτυξη και τη σταθερότητα: Η επιχειρηματική κοινότητα δεν θεωρεί ότι συντρέχει καμία δικαιολογία για τυχόν χαλάρωση του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης και συμφωνεί με την επιμονή της Επιτροπής για την αυστηρή εφαρμογή του. Η UNICE υποστηρίζει την επίτευξη ισορροπημένων προϋπολογισμών έως το 2004, και όχι αργότερα. Το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης είναι αξιόπιστο μόνο αν υποστηρίζεται από αξιόπιστες πολιτικές εκ μέρους των κυβερνήσεων που το διατύπωσαν. Οι δεσμεύσεις υπέρ δημοσιονομικής πειθαρχίας πρέπει να τηρούνται. Υποστηρίζουμε τη συνέχιση της βελτίωσης των προϋπολογιστικών μεγεθών, ώστε να εξασφαλισθεί η ευελιξία κινήσεων

που προσφέρει μία ισορροπημένη θέση. Η τρέχουσα συγκρατημένη ανάκαμψη προσφέρει μία ευκαιρία επίτευξης αυτού του στόχου – μία ευκαιρία που δεν πρέπει να πάει χαμένη. Μία ισορροπημένη δημοσιονομική θέση θα καταστήσει την Ευρωπαϊκή οικονομία πιο ανθεκτική σε μελλοντικές εξωτερικές πιέσεις.

Η νομισματική πολιτική, που ασκεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και έχει σκοπό τη σταθερότητα των τιμών, αποτελεί σημαντικό δομικό στοιχείο για την εξασφάλιση ενός σταθερού μακροοικονομικού περιβάλλοντος δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων. Τυχόν ασάφειες στις ΓΚΟΠ σχετικά με την εφαρμογή του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης θα είχαν επιπτώσεις στην αποτελεσματικότητα της νομισματικής πολιτικής.

Η συγκράτηση των μισθών είναι απαραίτητο στοιχείο για τη μακροοικονομική σταθερότητα και την πολιτική που προωθεί την απασχόληση. Συμφωνούμε με τη θέση της Επιτροπής ότι οι εξελίξεις στους μισθούς και στην παραγωγικότητα πρέπει να συμβαδίζουν, και ότι οι αυξήσεις των μισθών πρέπει να λαμβάνουν υπόψη και τη σταθερότητα των τιμών.

Κάθε συζήτηση σχετικά με μεθόδους οργάνωσης του συντονισμού οικονομικής πολιτικής έχει την υποστήριξη της UNICE. Ως κοινωνικός εταίρος, πιστεύουμε ότι θα έπρεπε να συμμετάσχουμε σε κάθε συζήτηση για το μελλοντικό πλαίσιο της διοίκησης οικονομικής πολιτικής.

2. Η γήρανση του πληθυσμού πρέπει να θεωρείται μεσοπρόθεσμο παρά μακροπρόθεσμο πρόβλημα. Χρειαζόμαστε μεγαλύτερο ενεργό πληθυσμό που θα παράγει αρκετά εισοδήματα προς κατανομή στον αυξανόμενο μη ενεργό πληθυσμό. Η εξισορρόπηση των προϋπολογισμών είναι απαραίτητη προκειμένου το σύστημα δημοσίων οικονομικών να μπορέσει να ανταποκριθεί στην πρόκληση που θέτει η γήρανση του πληθυσμού. Η επίτευξη ισορροπημένων προϋπολογισμών έως το 2004 είναι ιδιαίτερα σημαντική σε αυτό το πλαίσιο. Η UNICE συμφωνεί με την πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση των ΓΚΟΠ 2002 στο θέμα της γήρανσης, που προτείνει την ανάληψη ενεργειών σε τρία πεδία: μείωση δημοσίου χρέους, μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος και υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης. Για τον σκοπό αυτό, όλα τα κράτη-μέλη θα πρέπει να έχουν θέσει σε ισχύ βιώσιμα μοντέλα συνταξιοδοτικών προγραμμάτων μέχρι το τέλος του 2002. Καλούμε επίσης τα κράτη-μέλη να ακολουθήσουν τις προτάσεις της Επιτροπής και να επιδώσουν την εφαρμογή των διαπιστώσεων της Συνόδου Κορυφής της Βαρκελώνης σχετικά με την αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης. Τα κράτη-μέλη πρέπει να ενθαρρυνθούν να υιοθετήσουν τις σχετικές οδηγίες (IORP) και να προχωρήσουν με τη συζή-

τηση περί άρσης των φορολογικών εμποδίων στη διασυννοριακή παροχή συντάξεων.

3. Αναζωογόνηση των αγορών εργασίας: Η Επιτροπή δίνει έμφαση στην ανάγκη μεταρρύθμισης του συστήματος φόρων και εργοδοτικών εισφορών. Η μείωση του μη-μισθολογικού εργατικού κόστους πρέπει να αντιμετωπισθεί, έτσι ώστε να δημιουργηθούν κατάλληλες συνθήκες στις οποίες οι εταιρείες θα μπορούν να απασχολούν περισσότερους εργαζόμενους. Οι προοπτικές για την απασχόληση δεν επηρεάζονται μόνο από το ύψος των μισθών αλλά και από τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι αγορές εργασίας. Στο σημείο αυτό, η έγκαιρη εφαρμογή μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας από όλα τα κράτη-μέλη είναι ζωτικής σημασίας. Η ανάπτυξη πιο ευέλικτων αγορών εργασίας πρέπει να περιλαμβάνει όχι μόνο το θέμα των επιδομάτων ανεργίας, αλλά και αυτά της ευελιξίας ως προς τις εργάσιμες ώρες, της οργάνωσης της εργασίας, της διαφοράς μισθών, της κινητικότητας, των κατάλληλων εκπαιδευτικών συστημάτων και της ενεργούς πολιτικής στο πεδίο της αγοράς εργασίας.

Είναι απαραίτητο να αυξηθούν τα επίπεδα απασχόλησης και παραγωγικότητας, ώστε να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα της γήρανσης του πληθυσμού. Οι πολιτικές σχετικά με την αγορά εργασίας, που αποβλέπουν στην ενεργοποίηση ανενεργού εργατικού δυναμικού, πρέπει να συνοδεύονται από περαιτέρω απελευθέρωση των αγορών ώστε να είναι δυνατή η αύξηση της παραγωγικότητας.

4. Ισχυροποίηση των συνθηκών που εξασφαλίζουν αύξηση παραγωγικότητας: Η γενική εφαρμογή οδηγιών περί **εσωτερικών αγορών** πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα. Η απελευθέρωση των αγορών για προμήθειες του Δημοσίου θα βελτιώσει την οικονομική αποτελεσματικότητα.

Αν δεν υπάρχει περαιτέρω ενοποίηση των **χρηματοοικονομικών αγορών** τα πλεονεκτήματα της ενιαίας αγοράς δεν θα υλοποιηθούν στο σύνολό τους. Η εύκολη πρόσβαση σε αγορές κεφαλαίων είναι απαραίτητη για μία δυναμική οικονομία. Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην εφαρμογή του Προγράμματος Ενεργειών στον Τομέα Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών. Υπογραμμίζουμε εδώ την ανάγκη συμμόρφωσης με την ημερομηνία-στόχο (το 2002) για την υιοθέτηση των βασικών οδηγιών που περιλαμβάνουν οι ΓΚΟΠ.

Η δημιουργία ενός **φιλικού προς τις επιχειρήσεις περιβάλλοντος** είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη και προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος, που με τη σειρά του είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Ειδικότερα, υποστηρί-

ζουμε τις προσπάθειες της Επιτροπής να μειώσει τα φορολογικά εμπόδια στη διασυννοριακή οικονομική δραστηριότητα. Όπως πάντα, υπογραμμίζουμε την ανάγκη απλοποίησης και μείωσης των διαδικασιών που απαιτούνται για τη συμμόρφωση με τους διοικητικούς κανονισμούς.

Για να εξασφαλίσουν μία ανταγωνιστική οικονομία της γνώσης, τα κράτη-μέλη πρέπει να αναγνωρίσουν τις δυνατότητες της Ευρώπης στα πεδία των θετικών επιστημών και της υψηλής τεχνολογίας, και να δημιουργήσουν ένα κανονιστικό πλαίσιο μέσα στο οποίο αυτές μπορούν να αναπτυχθούν. Αυτό περιλαμβάνει τη διευκόλυνση της κινητικότητας των ειδικευμένων εργαζομένων, που θα προσδώσει στις Ευρωπαϊκές επιχειρήσεις ανταγωνιστικότητα και θα ενθαρρύνει την ανάπτυξη το-

μών, όπως η βιοτεχνολογία. Τα συστήματα παιδείας και εκπαίδευσης θα πρέπει να συνδέονται περισσότερο με τις ανάγκες της αγοράς, ώστε να εξασφαλίζεται αντιστοιχία μεταξύ των ειδικοτήτων για τις οποίες υπάρχει ζήτηση και αυτών που διαθέτουν οι εργαζόμενοι.

5. Βιώσιμη ανάπτυξη : Η στρατηγική για την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης πρέπει να εξασφαλίζει την εξισορρόπηση τριών βασικών παραμέτρων : οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών. Για να αναπτυχθούν στρατηγικές που συνδυάζουν αποτελεσματικότητα στο περιβαλλοντικό πεδίο με οικονομική αποτελεσματικότητα, είναι απαραίτητο να υπάρξει περισσότερος διάλογος στο πεδίο των κανονισμών και των συμφωνιών κατόπιν διαπραγματεύσεων».

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ UNICE ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ

Ικανοποιητική πρόοδο σημειώνει η ενταξιακή πορεία της Κύπρου

Εκπρόσωποι της UNICE (Ένωση Ευρωπαϊκών Βιομηχανικών και Εργοδοτικών Οργανώσεων) συναντήθηκαν στις αρχές Ιουνίου στις Βρυξέλλες με τη Γενική Διεύθυνση «Διεύρυνση» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για να συζητηθεί το κρίσιμο θέμα της διεύρυνσης και η ενταξιακή πορεία των υποψηφίων χωρών. Κατά τη συνάντηση αυτή παρουσιάστηκαν στην Επιτροπή οι ετήσιες εκθέσεις που έχουν ετοιμάσει την πρόοδο που έχουν κάνει στα διάφορα κεφάλαια που απαιτεί η προσαρμογή στο κοινοτικό κεκτημένο. Σύμφωνα με τις εκθέσεις αυτές, οι περισσότερες χώρες έχουν προχωρήσει στη δημιουργία σταθερού μακροοικονομικού κλίματος, παρά το δυσμενές τον τελευταίο καιρό διεθνές οικονομικό περιβάλλον. Ιδιωτικοποιήσεις ορισμένων κρατικών εταιρειών έχουν προχωρήσει, οι συνθήκες για επενδύσεις έχουν βελτιωθεί, δασμοί σε προϊόντα έχουν σε μεγάλο βαθμό καταργηθεί, ενώ έχει γίνει ουσιαστική προσπάθεια για βελτίωση του διοικητικού και νομοθετικού πλαισίου καθώς και έχουν ληφθεί μέτρα προς αντιμετώπιση της διαφθοράς. Βεβαίως απομένουν ακόμα πολλές περιοχές για τις οποίες χρειάζεται να ενισχυθούν οι προσπάθειες, όπως η φορολογική εναρμόνιση, οι τελωνειακές διαδικασίες, οι κρατικές προμήθειες, η αναδιάρθρωση της νομοθεσίας, οι ιδιωτικοποιήσεις στον ενεργειακό και σε άλλους τομείς, η απλοποίηση διαδικασιών για την έναρξη επιχειρήσεων και η μείωση της γραφειοκρατίας.

Σημειώνεται ότι η UNICE υποστηρίζει σταθερά τη διεύρυνση της Ευρώπης με την προϋπόθεση ότι θα βασισθεί σε αντικειμενική αξιολόγηση της ετοιμότητας των υποψηφίων χωρών. Η UNICE θεωρεί ότι μεγάλος αριθμός των χωρών αυτών θα μπορέσει να ολοκληρώσει τις διαπραγματεύσεις μέχρι το τέλος του έτους, έτσι ώστε να ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004. Επίσης πιστεύει ότι θα συνεχίσουν με αποφασιστικότητα τις ενέργειές τους για υιοθέτηση και πλήρη εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου από τη στιγμή της ένταξης.

Στο έργο αυτό της UNICE ο ΣΕΒ συμμετέχει ενεργά παρακολουθώντας την πορεία προετοιμασίας της Κύπρου και ετοιμάζοντας την αντίστοιχη ετήσια έκθεση. Η Κύπρος οδη-

γεί την «κούρσα» προς την ένταξη, καθώς οι διαπραγματεύσεις έχουν προχωρήσει σημαντικά έχοντας «κλείσει» 27 από τα 30 κεφάλαια. Έχοντας κάνει προόδους σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, εκτιμάται ότι θα είναι έτοιμη να ανταποκριθεί στον ανταγωνισμό και στις πιέσεις της αγοράς στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελώντας σημαντικό κόμβο οικονομικής δραστηριότητας ανάμεσα στην Ευρώπη, τη Βόρειο Αφρική και τη Μέση Ανατολή. Αυτό προέκυψε και από έρευνα που πραγματοποίησε ο ΣΕΒ μεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες είναι γενικά ικανοποιημένες με το επιχειρηματικό κλίμα που υπάρχει στην Κύπρο και πιστεύουν ότι η ένταξη της θα διευκολύνει την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.

Το ζήτημα της διεύρυνσης απετέλεσε το κεντρικό θέμα του Συνεδρίου European Business Summit που οργανώθηκε παράλληλα στις Βρυξέλλες από την UNICE και τον Βελγικό Σύνδεσμο Βιομηχανιών, εξετάζοντας την επιχειρηματικότητα και την αειφόρο ανάπτυξη στη διευρυμένη Ευρώπη. Τα επιμέρους θέματα που συζητήθηκαν αφορούσαν τις χρηματοπιστωτικές αγορές, τις παγκόσμιες περιβαλλοντικές μεταβολές, την καταναλωτική εμπιστοσύνη και τα υγιεινά προϊόντα, το ηλεκτρονικό επιχειρείν στη νέα Ευρώπη, την αναβάθμιση της γνώσης και των δεξιοτήτων, την απελευθέρωση της ενέργειας καθώς και τα διδάγματα των προηγούμενων διευρύνσεων. Στο Συνέδριο αυτό μίλησε και ο Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος, Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας ΔΕΛΤΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, ο οποίος τόνισε με χαρακτηριστικό τρόπο την τεράστια συνεισφορά των ευρωπαϊκών βιομηχανιών τροφίμων στο υψηλό επίπεδο διατροφικής ασφάλειας που απολαμβάνει σήμερα ο ευρωπαίος καταναλωτής. Τόνισε ταυτόχρονα την ανάγκη να καθορισθεί μέσα από τις ευρωπαϊκές δημοκρατικές διαδικασίες το πρόσθετο επίπεδο ασφάλειας που επιδιώκουμε στην ευρωπαϊκή κοινωνία και οικονομία και να επεκταθεί ο ρόλος της νέας EFSA (Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων), έτσι ώστε να περιλαμβάνει την υποχρέωση ενημέρωσης των πολιτών για τις ευρύτερες διαστάσεις του θέματος της διατροφικής ασφάλειας.

ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ ΣΥΝΕΧΩΣ Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕΒ-ΟΕΒΚ

Χαιρετισμός του Αντιπροέδρου του ΣΕΒ κ. Ηλίας Βαλαβάνη στη Γενική Συνέλευση των μελών της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου

Τον χαιρετισμό του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΒ και του Προέδρου του κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου, που λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων δεν μπόρεσε να παραβρεθεί στις εργασίες της ετήσιας γενικής συνέλευσης των μελών της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒΚ), η οποία πραγματοποιήθηκε στις 25 Ιουνίου 2002 στη Λευκωσία, μετέφερε ο Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου κ. Ηλίας Βαλαβάνης, ο οποίος κατά τη διάρκεια σύντομης ομιλίας του επισήμανε τη σημασία της παρουσίας εκπροσώπων του ΣΕΒ κάθε χρόνο στην εκδήλωση αυτή, παρουσία που υποδηλώνει – όπως τόνισε – όχι μόνο τις παραδοσιακές στενές σχέσεις των δύο οργανώσεων, αλλά και την πραγματική αμοιβαία διάθεση για ουσιαστική επικοινωνία και ανάπτυξη της συνεργασίας, προσπάθεια που τα τελευταία χρόνια ενισχύεται συνεχώς.

Η φετινή Γενική Συνέλευση της ΟΕΒΚ, τόνισε ο κ. Βαλαβάνης, συνέρχεται σε μία συγκυρία ιστορική για την κυπριακή οικονομία: Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αποτελεί πλέον μία μακρινή προοπτική. Είναι μία εξέλιξη που, όπως όλα δείχνουν, σύντομα θα αποτελέσει πραγματικότητα, ικανοποιώντας έναν εθνικό στόχο που από κάθε άποψη θα συμβάλει στη βελτίωση της θέσης της Κύπρου στο διεθνές στερέωμα. Η Ελλάδα, είπε, αποτελεί ενεργό σύμμαχο της Κύπρου στη σημαντική αυτή πρόκληση. Πιστεύουμε ότι τα οφέλη που θα προκύψουν για την οικονομία και τις επιχειρήσεις της Κύπρου θα είναι πολλά και θα υπερκαλύψουν τα όποια εμπόδια ή προβλήματα ενδεχομένως προκύψουν στην πορεία. Το σημαντικό αυτό γεγονός αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και από πλευράς ελληνικών επιχειρήσεων αλλά και από πλευράς ευρωπαϊκών. Η ένταξη στην ευρωπαϊκή οικογένεια, υπογράμμισε ο κ. Βαλαβάνης, αναμένεται να αποτελέσει όχημα και μοχλό καταρχήν για την ευημερία των κατοίκων της νήσου, αλλά και για την ασφάλεια της περιοχής με ευεργετικές επιδράσεις στον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο.

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών υποστηρίζει σταθερά και σε κάθε ευκαιρία την ενταξιακή αυτή διαδικασία. Πιστεύοντας ότι είναι υποχρέωσή μας να ενισχύσουμε την κρίσιμη αυτή προσπάθεια, ο ΣΕΒ έχει αναλάβει να παρακολουθεί την ενταξιακή πορεία και να παρουσιάζει τις σχετικές απόψεις της ευρωπαϊκής βιομηχανίας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο συγκεκριμένου έργου που έχει αναλάβει η UNICE. Στην πλέον πρόσφατη έκθεση τονίζονται τα βήματα προόδου που έγιναν τον τελευταίο χρόνο και που έχουν φέρει την Κύπρο να οδηγεί την «κούρσα εισδοχής», με τις διαπραγματεύσεις να έχουν προχωρήσει σημαντικά έχοντας κλείσει την πλειονότητα των κεφαλαίων που απαιτεί η προσαρμογή στο κοινοτικό κεκτημένο.

Βέβαια, κανείς δεν μπορεί να παραγνωρίσει ότι αυτή η εξέλιξη και η προσπάθεια σταδιακής εναρμόνισης ενδεχομένως θα αντιμετωπίσει προβλήματα. Και είναι φυσικό καθώς πρέπει ορισμένοι νέοι κανονισμοί να εφαρμοστούν, προσαρμογές από πλευράς επιχειρήσεων να σημειωθούν, γεγονός που σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις οφείλουν να πάρουν τα αναγκαία μέτρα για να ανταποκριθούν έγκαιρα και αποτελεσματικά στις υποχρεώσεις που θέτουν οι ευρωπαϊκές διαδικασίες. Η επιχειρηματική οπτική γωνία σωστά επιζητά την εξασφάλιση της ομαλής προσαρμογής στα ευρωπαϊκά δεδο-

μένα έτσι ώστε να αμβλυνθούν οι ενδεχόμενες συνέπειες. Πιστεύουμε, όμως, ότι μακροχρόνια οι επιχειρήσεις της Κύπρου είναι σε θέση να αντεπεξέλθουν στις προκλήσεις αυτές, καθώς έχουν επιδείξει δυναμισμό και ιδιαίτερα θετικές επιδόσεις, σε συνθήκες μάλιστα που θα μπορούσαν να θεωρηθούν διόλου ευνοϊκές.

Αναφερόμενος στη συνέχεια ο κ. Βαλαβάνης στην προοπτική συνεργασία των ελληνοκυπριακών επιχειρήσεων, τόνισε ότι οι εμπορικές συναλλαγές Ελλάδας και Κύπρου παρουσιάζουν τα τελευταία χρόνια εμφύδρομη αυξητική τάση, καθώς σημαντικός αριθμός Κυπρίων επιχειρηματιών έχει επεκταθεί στον ελλαδικό χώρο και αρκετοί επιχειρηματίες από την Ελλάδα έχουν δραστηριοποιηθεί στην Κύπρο. Επίσης αρκετές κυπριακές κατασκευαστικές επιχειρήσεις έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για έργα που εκτελούνται για την Ολυμπιάδα της Αθήνας, ενώ υπάρχει αύξηση του τουριστικού ρεύματος και της αντίστοιχης επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Είμαστε βέβαιοι, συνέχισε ο κ. Βαλαβάνης, ότι, οι στενές αυτές σχέσεις των επιχειρήσεων των χωρών μας θα αποκτήσουν νέα δυναμική με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρώπη προς όφελος της ευημερίας των δύο λαών μας.

Τελειώνοντας, επισήμανε τη σημασία της στενής συνεργασίας των κεντρικών Οργανώσεων ΣΕΒ και ΟΕΒΚ και τόνισε ότι ο ΣΕΒ πάντα επεφύλασσε ξεχωριστή ανταπόκριση σε κάθε ευκαιρία συνεργασίας με την Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων της Κύπρου, όχι μόνο για παραδοσιακούς λόγους αλλά και γιατί οι ελληνικές εταιρείες πολλά έχουν να διδαχθούν από τις κυπριακές καθώς και να ωφεληθούν από την ενίσχυση των σχέσεών τους με αυτές.

Καταλήγοντας, ο κ. Βαλαβάνης τόνισε ότι η προοπτική ενός διευρυμένου οικονομικού χώρου που θα αποτελείται από 300 εκ. κατοίκους, όχι μόνο δεν μπορεί να αφήσει αδιάφορη την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά αντίθετα επιβάλλει την πύκνωση των επιχειρηματικών επαφών και τον εντοπισμό των κατάλληλων ευκαιριών. Για τον λόγο αυτό στο επόμενο διάστημα ο ΣΕΒ θα συνεργασθεί στενά με την Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου ώστε αφενός να ανταλλάξουμε πρακτικές εμπειρίες σε θέματα οργάνωσης, εκπροσώπησης και παροχής υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις-μέλη και αφετέρου να εντοπίσουμε κοινούς στόχους για νέες δραστηριότητες που θα στηρίξουν τις προσπάθειες των επιχειρηματιών μας. ♦

Η ΑΠΟΝΟΜΗ ΤΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ «VENTURE 2002»

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία ο διαγωνισμός επιχειρηματικής ιδέας μεταξύ ομάδων νέων σπουδαστών που οργάνωσε το κοινό πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών και υποστηρίχθηκε από την Ε.Ε.Ν.Ε., τον ΣΕΒ και την εταιρεία McKinsey

Παρουσία εκπροσώπων της Κυβερνήσεως, του επιχειρηματικού και ακαδημαϊκού κόσμου, ανωτάτων κρατικών στελεχών, μελών του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών και της Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηματιών, καθώς και στελεχών της εταιρείας συμβούλων McKinsey, πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 12 Ιουνίου 2002 στο ξενοδοχείο Holiday Inn, η απονομή των βραβείων «Venture 2002». Στην τελετή απονομής παρέστησαν επίσης και απηύθυναν σύντομο χαιρετισμό προς τους φοιτητές ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Χριστοδουλάκης, ο πρόεδρος της Ε.Ε.Ν.Ε. Θανάσης Λαθίδας, ο πρόεδρος του ΣΕΒ Οδυσσέας Κυριακόπουλος, ο επικεφαλής του Κοινού Μεταπτυχιακού Προγράμματος καθηγητής Μανώλης Πρωτονοτάριος και ο γενικός διευθυντής της McKinsey στην Ελλάδα Claudio Fezer. Η εκδήλωση αυτή ήταν μέρος της τρίτης και τελευταίας φάσης του διαγωνισμού επιχειρηματικής ιδέας και επιχειρηματικού πλάνου, μιας πρωτοβουλίας που ανέλαθαν από κοινού η Ε.Ε.Ν.Ε., ο ΣΕΒ, το Κοινό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πολυτεχνείου, του Πανεπιστημίου Αθηνών και του Οικονομικού Πανεπιστημίου Πειραιά, καθώς και η εταιρεία συμβούλων McKinsey & Co.

Βασικός στόχος της πρωτοβουλίας αυτής ήταν να ενισχυθούν η ιδέα και η πρακτική της επιχειρηματικότητας στη χώρα μας, ιδιαίτερα δε ανάμεσα στη νεολαία που φοιτά στα ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Η εταιρεία McKinsey έχει υλοποιήσει με μεγάλη επιτυχία παρόμοιες πρωτοβουλίες σε χώρες, όπως η Ελβετία, η Γερμανία, η Σουηδία και οι ΗΠΑ. Στην περίπτωση της Ελλάδας, η McKinsey προσφέρει την τεχνογνωσία και την εμπειρία που έχει συσσωρεύσει, καθώς και μεγάλο αριθμό του ανθρώπινου δυναμικού για την οργάνωση και υλοποίηση του διαγωνισμού. Ο κύριος ακαδημαϊκός φορέας για το διαγωνισμό ήταν το Κοινό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, που αποτέλεσε το κομβικό σημείο υποστήριξης της πρωτοβουλίας αυτής στα πανεπιστήμια. Στόχος των τεσσάρων οργανώσεων που προώθησαν την πρωτοβουλία «Venture 2002» (Επιχειρηματικότητα 2002) ήταν να συμμετάσχουν σ' αυτήν φοιτητές από όλα τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας. Ο διαγωνισμός τελούσε υπό την αιγίδα συμβουλευτικής επιτροπής, στην οποία συμμετείχαν πολλά από τα πιο γνωστά και καταξιωμένα ονόματα του επιχειρηματικού κόσμου, καθώς και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Νίκος Χριστοδουλάκης.

Ο διαγωνισμός «Venture 2002» ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2001 και διήρκεσε μέχρι τον Ιούνιο του 2002. Ήταν ανοιχτός σε όλους τους φοιτητές των πανεπιστημίων (ιδιωτικών και δημόσιων), στα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας καθώς και σε νέους επιχειρηματίες στην Ελλάδα.

Περισσότεροι από 600 φοιτητές από 10 ανώτατα ιδιωτικά και δημόσια εκπαιδευτικά ιδρύματα συμμετείχαν στον διαγωνισμό αυτό. Την πρωτοβουλία τίμησε με την παρουσία του στην τελετή απονομής των βραβείων αλλά και τη συνεισφορά του ο επιχειρηματικός κόσμος, γεγονός που αποδεικνύει το έμπρακτο ενδιαφέρον του για τον νέο κόσμο που κρατά στα χέρια του το μέλλον της χώρας.

Στην τελική τρίτη φάση του διαγωνισμού οκτώ ομάδες που ξεχώρισαν, παρουσίασαν το επιχειρηματικό τους πλάνο για την υλοποίηση μίας αυστηρά καινοτόμου επιχειρηματικής ιδέας. Η κάθε ομάδα είχε προετοιμασθεί για την παρουσίαση αυτή με την βοήθεια ειδικών από τις τάξεις της McKinsey και μελών του ΣΕΒ και της Ε.Ε.Ν.Ε.

Οι οκτώ αυτές ομάδες επελέγησαν μετά από μία διαδικα-

σία δύο σταδίων. Στο πρώτο στάδιο επελέγησαν 16 ομάδες φοιτητών από τις 65 που συμμετείχαν στη 2η Φάση του διαγωνισμού και στη συνέχεια ειδική επιτροπή από κριτές στελεχών που ανήκουν στα μέλη της Ε.Ε.Ν.Ε. και του ΣΕΒ καθώς και στελεχών της McKinsey επέλεξαν τις οκτώ ομάδες του τελικού.

Στην 1η Φάση του διαγωνισμού συμμετείχαν 120 ομάδες και απ' αυτές επελέγησαν και βραβεύτηκαν 10 που θεωρήθηκε πως είχαν τις καλύτερες επιχειρηματικές ιδέες. Όλες οι ομάδες είχαν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στη 2η Φάση, αλλά μόνο 65 επέλεξαν να το κάνουν. Απ' αυτές βραβεύτηκαν οι οκτώ που κρίθηκε πως είχαν υποβάλει το καλύτερο επιχειρηματικό σχέδιο.

Στην 3η Φάση του διαγωνισμού, με τίτλο «Παρουσίαση Επιχειρηματικού Πλάνου», τα μέλη της γνωμοδοτικής επιτροπής απένειμαν τα βραβεία στους παρακάτω τρεις διακριθέντες:

- Το **1ο βραβείο**, αξίας 3 εκατ. δρχ., απέσπασε η ομάδα του Διονυσίου Μητρόπουλου από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με επιχειρηματικό πλάνο ένα εντελώς νέο σύστημα εξομοιωτή ουρολογικών επεμβάσεων, για εκπαίδευση γιατρών σε περιβάλλον εικονικής πραγματικότητας. Το σύστημα αποτελείται από χειριστήριο με ανάδραση δυνάμεων, σύστημα γραφικής αναπαράστασης της εκτελούμενης επέμβασης και σύστημα ελέγχου. Με μετατροπές, το προϊόν μπορεί να έχει εφαρμογή στην τηλε-ιατρική, στην τηλε-ρομποτική και σε εφαρμογές εικονικής πραγματικότητας.

- Το **2ο βραβείο**, αξίας 1,5 εκατ. δρχ., πήρε η ομάδα του Κοσμά Νικολαΐδη από το ALBA, με επιχειρηματικό πλάνο τη δημιουργία εταιρείας φρέσκων γαλακτοκομικών προϊόντων στη γεωργιανή αγορά. Η εταιρεία θα συλλέγει ακατέργαστο φρέσκο γάλα από μικρούς παραγωγούς-κτηνοτρόφους, θα το επεξεργάζεται, θα το μετατρέπει σε παστεριωμένο γάλα και σε δύο τύπους γιαουρτιών και θα διανέμει αυτά τα προϊόντα στις πόλεις της Γεωργίας.

- Το **3ο βραβείο**, αξίας 1 εκατ. δρχ., απονεμήθηκε στην ομάδα της Αγγελικής Χέρρα από το ALBA, με επιχειρηματικό πλάνο τη δημιουργία εταιρείας υπαίθριας διαφήμισης, όπου θα δημιουργεί αποτύπωμα οποιουδήποτε logo ή μηνύματος πάνω στην άμμο της παραλίας. Πρόκειται για τον πλέον οικολογικό τρόπο διαφήμισης, γιατί, κατά τη διάρκεια της εκτύπωσης, η παραλία καθαρίζεται από τα απορρίμματα. ♦

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕ ΤΟ ΝΕΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΕΒ

Στις εργασίες της πρώτης μετά τις αρχαιρεσίες συνεδρίασης παρέστη και ο Γενικός Γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γιώργος Κανελλόπουλος

Η πρώτη συνεδρίαση του νέου Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, το οποίο προέκυψε από τις πρόσφατες αρχαιρεσίες, πραγματοποιήθηκε στις 17.6.2002.

Στη συνεδρίαση είχε προσκληθεί και ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γιώργος Κανελλόπουλος, ο οποίος, ως καθ' ύλην αρμόδιος, μίλησε στα μέλη του Γενικού Συμβουλίου για την προσπάθεια που βρίσκεται σε εξέλιξη για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος της χώρας, και στην οποία, όπως είναι γνωστό, μετέχει ο ΣΕΒ με στελέχη του σε όλες τις σχετικές επι-

τροπές, αλλά και στην κεντρική συντονιστική επιτροπή, στην οποία συμμετέχει ο Πρόεδρος του κ. Οδυσσέας Κυριακόπουλος.

Τον κ. Γιώργο Κανελλόπουλο προσφώνησε ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, ο οποίος εξήρε το έργο του ως Προέδρου της Επιτροπής για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος, καθώς και τη συμβολή του στην προώθηση του διαλόγου.

Στην ομιλία του ο κ. Κανελλόπουλος είπε ότι για να πετύχει το μεγάλο αυτό εγχείρημα του νέου φορολογικού πλαισίου απαιτείται καθολική σύγκλιση με τα εξής προαπαιτούμενα: Την επι-

στημονική τεκμηρίωση, την κοινωνική αποδοχή και, τέλος, την πολιτική συναίνεση.

Ειδικότερα, αφού είπε ότι έχει ήδη προγραμματιστεί το χρονοδιάγραμμα των σχετικών ενεργειών από σήμερα έως και τις αρχές του 2003, αναφέρθηκε ενδεικτικά σε μέτρα που πρόκειται να συμπεριληφθούν άμεσα, όπως: η κατάργηση εκπτώσεων και των τεκμηρίων διαβίωσης, η απλοποίηση φορολογικών ελέγχων, η σύντμηση φορολογικής μνήμης (τρία ως πέντε έτη), η μείωση συντελεστών φορολογίας εισοδήματος, η πενταετής παραγραφή, κ.ά.

Στην ενδιαφέρουσα και ζωνρή συζήτηση που ακολούθησε μεταξύ του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών και των μελών του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, δόθηκε η ευκαιρία στα μέλη να θέσουν τα σχετικά ζητήματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις τους. ♦

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ

Στο πλαίσιο της ευρύτερης ανταλλαγής απόψεων και της άμεσης ενημέρωσης του ΣΕΒ πάνω στα προβλήματα της Βιομηχανίας της Περιφέρειας, αποφασίσθηκε η καθιέρωση συχνών επαφών του Προέδρου και στελεχών του Συνδέσμου με επισκέψεις και συναντήσεις στο κέντρο και στην περιφέρεια.

Συγκεκριμένα αποφασίσθηκε η ενεργοποίηση του Συντονιστικού Συμβουλίου Προέδρων των Περιφερειακών Συνδέσμων, καθώς και των συναντήσεων των Γενικών Διευθυντών.

Στο πλαίσιο της συνεχούς συνεργασίας με την περιφέρεια ο Πρόεδρος και στελέχη του ΣΕΒ, συμμετείχαν, κατόπιν προσκλήσεως των περιφερειακών Συνδέσμων στις Γενικές Συνελεύσεις του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, του Συνδέσμου Βιομηχανιών Θεσσαλίας και Κεντρικής Ελλάδος και του Συνδέσμου Θεσσαλικών Βιομηχανιών.

Επίσης ο Πρόεδρος και Στελέχη της υπηρεσίας συμμετείχαν σε συνάντηση εργασίας για θέματα φορολογικά, αναπτυξιακά, Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης μετά από πρόσκληση της Ενώσεως Βιομηχανιών Βιοτεχνιών Θράκης, στην Κομοτηνή.

Με την ευκαιρία αυτή το κλιμάκιο του ΣΕΒ επισκέφθηκε βιομηχανίες της περιοχής Κομοτηνής και Ξάνθης.

Η προσπάθεια αυτή θα συνεχισθεί με πιο εντατικό ρυθμό τόσο σε επίπεδο Γενικών Διευθυντών και στελεχών του ΣΕΒ όσο και σε επίπεδο Προέδρων. ♦



ΕΝΤΥΠΟ ΚΛΕΙΣΤΟ – ΑΡ. ΑΔ. 225/1988/ΚΑΔ
IMPRIMÉ FERMÉ – SOUS PERMIS N° 225/1988 DU CENTRE DE TRI

ΔΕΛΤΙΟ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ
ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

Ιδιοκτήτης

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ
Ξενοφώντος 5, 105 57 – Αθήνα
FEDERATION OF GREEK INDUSTRIES
5, Xenophonos str., 105 57 – ATHENS

e-mail: main@fgi.org.gr

internet address: www.fgi.org.gr

Εκδότης - Διευθυντής

ΤΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΗΣ

Ξενοφώντος 5, 105 57 – Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: ΣΕΒ 323.7325-9

ΤΕΛΕΞ 216.247

FAX 322.2929

Τυπογραφείου 959.0238

Υπεύθυνος Τυπογραφείου

ΛΕΩΝΙΔΑΣ Κ. ΜΙΧΑΛΑΣ

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ Κ. ΜΙΧΑΛΑΣ Α.Ε.

Ευαγγελιστριάς & Γρυπάρη 45α

Καλλιθέα 176 71

ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 0,03 Ευρώ